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Middelalderborgen 

Schweinsberg i Hessen 
Av Herman Nettum 

Sommeren 1988 var jeg på en "slektssafari" i Tyskland og 
besøkte bl.a. middelalderborgen i Schweinsberg der Anna Zeit- 
lose Schenk zu Schweinsberg var født og hvor hun den 
29.3.1649 ble gift med oberstløytnant Knud von Hadeln. Disse 
bodde som kjent på Alfstad ved Lena og er stamforeldre til 
mange i vårt distrikt. Siden hverken borgen Schweinsberg eller 
slektsvåpenet er kjent her på berget, tenkte jeg det kunne 
være av interesse med en liten orientering omkring dette. 

Sammenliknet med de fleste kjente tyske middelalderborger, 
må nok borgen i Schweinsberg finne seg i å stille langt bak i 
køen. En trenger faktisk et ganske detaljert kart over Tyskland 
om en vil finne landsbyen Schweinsberg som i størrelse kan 
sammenliknes med en middels stor norsk stasjonsby. Borgen og 
landsbyen ligger ca. 20 km. øst for byen Marburg i delstaten 
Hessen. I forhold til Schweinsberg virker den store borgen i 
Marburg som et slott der den ligger flombelyst i kveldsmørket. 
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Borgen i Schweinsberg ligger på en ca. 50 meter høy 
jordvoll på nordsiden av landsbyen og er på avstand stedvis 
godt synlig i det relativt flate landskapet, men er vanskelig å 
fotografere på nært hold p.g.a. de høye løvtrærne som vokser 
på innsiden av ringmuren. Bebyggelsen under borgen er en 
blanding av eldre bindingsverkhus og nyere murbygninger. 

Byggingen av borgen kan tidfestes til ca. år 1200. Det var 
Gunthram, fogd av Marburg og Grünberg, f. ca. 1170 og nevnt 
siste gang 1236, som var byggherren. Han var sønnesønn av 
slektens stamfar, Eckehard av Ulfa, som nevnes som friherre i 
1129. Guthram var gm en datter av ridderen Eberhard av 
Merlau, og en av deres sønner var Gunthram I av Schweins- 
berg, nevnt i tiden 1234-1269, men var død i 1272. Han var 
munnskjenk hos landgreve Herman II av Thüringen, greve av  
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Hessen, og etter dennes død i 1241, hos etterfølgeren. 
Gunthrams stilling som skjenk førte til at etterkommerne 
brukte Schenk som et mellomnavn i tillegg til von (zu) 
Schweinsberg, et navn som forøvrig ble brukt av en rekke 
andre adelsslekter som f.eks. Schenk av Erbach og Schenk av 
Vargula. 

Nå kunne selvsagt ikke alle Schenkene bo på borgen i 
Schweinsberg, men de aller fleste av dem ser ut til å ha hatt 
sine embeter i Hessendistriktet. Den eldste gravsteinen som er 
bevart er etter en Wolf(ram) Schenk von Schweinsberg og 
befinner seg i kirken i Lich. Han døde 31.8.1532. På 
begynnelsen av 1600-tallet ble det bygget egen kirke på selve 
borgen, og den første som ble gravlagt der var et spebarn: 
Dorothea Agnes, begravet 5.5.1634. Kirken har et høyt tårn 
som rager over taket på borgen. 

Slektsvåpenet til Schweinsbergschenkene er et horisontalt 
delt skjold. Øverste del har en stående løve med høyre forben 
hevet og med halen bøyd forover langs ryggen mot hodet. 
Nederste del av skjoldet er diagonalt delt tre ganger i begge 
retninger og derved dannes det ti felter, nærmest et skrårutet 
mønster. Fargen på slektsvåpenet er brunt og er hogd inn i 
stein over inngangsportalen til borgen. 

Siden jeg ikke har sett hverken borgen eller slektsvåpenet 
avbildet tidligere, vil jeg tro at fotografi av borgen og en 
tegning av slektsvåpenet vil være av interesse for dem som har 
Anna Zeitlose Schenk zu Schweinsberg blant sine aner. 

 

Slektsvåpenet til slekten Schenk von Schweinsberg. 
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Utdrag fra stamtavlene til slekten Schenk von Schweinsberg 

Eckehard von Ulfa, nevnes som friherre i 1129 

I 
(Gunthram) von Marburg, landgrevelig borgmann i Marburg, fogd av Fronhausen, 
rettsdommer i Cent Reizberg, * ca. 1140 

I 
Gunthram, fogd 1199, av Marburg 1225-1236, fogd av Grünberg 1216-1234, ridder, 
landgrevelig amtmann av Grünberg, bygger av borgen Schweinsberg (* ca. 1170), ∞ I. 
en datter av ridder Eberhard von Merlau (+ ca. 1196/97) og Alheid, -1199-,  ∞ II. 
N.N. von Altenburg. En sønn fra 1. ekteskap var: 

Gunthram I von Schweinsberg, fri ridder, -1234-1269-1272 +. Fra 1239 munnskjenk 
hos landgreve Hermann II von Thüringen, greve av Hessen og siden hos dennes etter- 
følger i Hessen,  ∞ I. med N.N. av fri herkomst, ∞ II. med Gisela von Angersbach 
zu Wartenberg -1252-1257-1264 +. En sønn fra 1. ekteskap var: 

I 

Eberhard Schenk von Schweinsberg, ridder -1269-1309-1315 + ∞ 

Guda Gulden von Grünberg -1294-1298-, datter av Johann Gulden von Grünberg. 

I 

Hermann Schenk von Schweinsberg, vepner, -1307-1335-. Hustruens navn ikke kjent. 

I 
Gunthram Schenk von Schweinsberg, "den unge", vepner -1360-1382-1388 + ∞ 

Luckhard (von Mörle, kalt Bøhm ?) -1360-1376- 
I 

Heidenreich Schenk von Schweinsberg zu Lichtenfels, amtmann i Neustadt 1421-
1423, amtmann i Rosenthal 1423, -1388-1449- ∞ 
Agnes ("Nese") von Viermünden -1409-1423-, datter av ridder Ambrosius I von Vier- 
münden zu Nordenbeck og Agnes. 

I 
Gunthram Schenk von Schweinsberg -1433- +31.3.1463, 1454 ridder, amtmann i 
Battenberg, Ameneburg, Neustadt og Rosenthal, medlem av rådet for Hessen og 
Mainz, enearving til godset Fetzberg, ∞ før 1439 m. 
Else Waiss von Feuerbach -1439-1492-, dtr. av Hermann III Waiss von Feuerbach og 
Anna 

I 
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Johann Schenk von Schweinsberg, "den yngre" -1460- +1506, ridder av Den 
Hellige Grav 1504, amtmann i Kirchhain 1467, hessisk marskalk 1493-1500, 
(oldermarskalk 1504), hessisk rådsmedlem 1478, stattholder i Marburg 1483- 
1486, pfalzgrevelig råd og tjener 1489, landfogd ved byen Lahn 1500, kei- 
serlig råd og riksråd samt medlem av riksregimentet for 4. krets 1500, fra 
1481 på borgen Hermannstein, ∞ 
Margrethe von Schlitz, kalt von Görtz som i pinsen 1506 fremdeles bodde i 
Marburg. Hennes foreldre var Stamm von Schlitz, kalt von Görtz og Katharina 
von Thüngen. 
I 

Gunthram Schenk von Schweinsberg, -1486- + mellom 6.4. og 15.5.1524 på 
borgen Hermannstein, pfalzisk tjener 1496, ∞ før 1492 med 
Elisabeth von Plettenberg, -1492-1533-, datter av den jüliske hoffmester 
herr Berthold von Plettenberg og Irmgard von Nesselrode i Reichenstein. 
I 
Rudolf Schenk zu Schweinsberg, * ca. 1490 + i Kassel 15.12.1551, 1505 
student i Erfurt, hessisk råd og tjener 1530, landfogd ved Werra fra 1537, 
stattholder i Kassel 1544, bodde på Schweinsberg, ∞ 14.6.1524 m. 
Helene von Dörnberg *1502 + Kassel 8.8.1544 i barselseng, datter 
av Wilhelm von Dörnberg og Margrethe von Carben. 
I 
Reinhard Schenk von Schweinsberg * 1537 + Giessen 10.7.1584, begravet Schweis- 
berg neste dag (gravsten uten omskrift), arveschenk, ∞ 1563 m. 
Zeitlose Riedesel zu Josbach + 24.8.1631, datter av Johann Riedesel zu 
Josbach og Catharina Hund von Kirchberg. 
I 
Reinhard Schenk von Schweinsberg * 24.2.1584 + Giessen 24.8.1638, begravet i 
Giessen 28.8.1638, arveschenk, ∞ 1616 m. 
Agnes Dorothea von Buseck, kalt Münch * 1599 + på Schweinsberg 16.2.1666, 
datter av Craft von Buseck, kalt Münch og Lucia Agnes von Windhausen. 
I 
Anna Zeitlose Schenk zu Schweinsberg * 1630 + Ø. Toten, begravet Hoff kirke 
23.10.1696, ∞ Schweinsberg 29.3.1649 m. 
Knud von Hadeln * ca. 1625 + ca. 1677, oberstløytnant ved Opplandske Infanteri 
regiment, bodde på Alfstad, sønn av Christian von Hadeln, oberstløytnant ved 
Akerhuusiske Infanteriregiment, og Else Knudsdatter Urne. 
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Fra Ynglingeætten 

til familien Landaasen 
Av Stein Bekkevold (*) 

Det har vært diskutert hvorvidt slektene Landaasen, Skanke, 
Skjerven og så videre tilhører den gamle norske Gudrød/Hår- 
fagre-ætten. Dette er saken slik den nå står, i lys av tilgjenge- 
lige innen- og utenlandske kilder: 

Gudrød-ætten sprang i følge Harald Hårfagres egen skald 
Tjodolv fra Kvine (Ynglingatal, fra tidlig 900-tall), ut fra den 
svenske kongeætten Ynglingene. Gudrød Veidekonge i Vestfold 
og Romerike var sønn av kong Halvdan Eysteinsson (Matille) i 
Vestfold, og far til en rekke sønner. Halvdan Matille var sønn 
av Eystein Halvdansson, sønn av den mektige Halvdan Olavsson 
Kvitbein, sønn av den første "norske" Ynglingekongen, 
svensken Olav Ingjaldsson Tretelgja. 

Ynglingene flyktet til Norge etter kong Ingjald Illrådes 
nederlag i Sverige mot den danske slektning kong Ivar 
Vidfamne, ca. år 700. Alt ifølge den slektshistorie Harald 
Hårfagre overleverte sin skald og gode venn Tjodolv Kvine. 
Det er lite trolig at Harald Hårfagre bevisst løy om sin slekt.  
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Vi skal nå se sporene gjennom historien, fra Gudrød Veide- 
konge (bestefar til Harald Hårfagre) via Gudrød Kragan/Kra- 
van/Krovan på Man (Godred Crovan, King Orry) og helt til 
prins Torleif Haraldsson som døde på Man i 1282. Dennes sønn 
Hallstein Torleifsson bragte Mans riksvåpen med seg til Norge 
og det på den tid norske len Jemtland. Lenet fikk han i 
egenskap av kongelig (ridder, Kongsmann) å styre av norske- 
kongen, Magnus Håkonsson Lagabøte. Men det får bli neste 
historie. Her er noe om sønnene til Gudrød Veidekonge, og hva 
de gjorde: 

Det startet med Olav Kvite 
Det hele begynte med Olav Kvite, norsk vikinghøvding, konge i 
Dublin (hovedstad i det norske kongedømme på Irland) fra 853. 
Han var sønn av Gudrød Veidekonge i Vestfold og på Romerike, 
og dermed bror/halvbror til Olav Geirstad-Alv og Halvdan 
Svarte, samt til Ivar Gudrødsson som senere ble konge i Dublin 
(etter Olav Kvite). Olav Kvite dro til Norge 871, sannsynligvis 
for å hjelpe Halvdan Svarte som på den tiden søkte å utvide 
det kongerike Gudrødsønnene hadde arvet. (Mer om Olav Kvite 
etc. skrev historikeren, rektor Haakon Holmboe i Aschehoug 
konversasjonsleksikon 1974 bind 14.) 

Hvorfor akkurat Irland og Dublin? 
Men hva skulle Gudrødsønnene på Irland å gjøre? Vel var det 
tid for landnåm, og høvdingssønner som hadde det trangt i 
småkongerikene langs kyststripen hjemme, hadde behov for å 
komme seg ut i verden og gjøre stordåd, men hvorfor akkurat 
Irland? Svaret er at irlandske klostre på denne tiden var svært 
rike, og dessuten velkjent ute i Europa. Vikingene fant det 
opportunt å plyndre klostrene, og så samtidig at det fruktbare 
landet kunne dyrkes av (overtallige) bønder hjemmefra. Like 
etter år 800 kom de første norske vikingene på plyndringstokt 
slik skikken var den gang, noe senere også som nybyggere og 
bønder, handelsfolk og fiskere. Danene fulgte etter. Vikingene 
grunnla flere riker på øya, og alt i 826 hadde de satt seg fast i 
det som i dag er grevskapet Meath. I kongeriket Dublin bygget  
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nordmenn byen og borgen av samme navn (navnet betyr 
Svartkulp). Den første kongen der var vikingen Torgeis (konge 
fra ca. 830, han døde 845). Dublin ble så tatt av danene, men 
Olav Gudrødsson Kvite gjenerobret kongeriket i 853. Riket 
besto helt til 1171, da engelskmennene inntok Dublin med 
overlegne hærstyrker. Henry II "ga" byen til Bristols borgere 
og gjorde den til hovedstad i den engelskbesatte del av øya. 
(Aschehoug 1974). 

Litt mer om Gudrødsønnene 
Nå går vi til 871: Olav Kvite ble hjemkalt og Ivar Gudrødsson 
fikk overta makten og tronen. Det har vært hevdet (i Cronica 
Regum Mannie et Insularum) at Olav dro hjem for å hjelpe 
faren, men det kan umulig stemme. Andre kilder oppgir nemlig 
at Gudrød Veidekonge ble myrdet av dronning Aasas skosvein 
da Halvdan Svarte var ett år gammel, dvs. rundt midten av 
830-årene (Ynglingatal). Det er mer sannsynlig at Olav dro 
hjem for å hjelpe slekten (dvs. Halvdan Svarte) med styrk- 
ingen/utvidelsen av Vestfold og Romerike kongedømmer. 
Dette var Halvdan Svarte i full gang med på denne tiden, han 
døde rundt 875-880. 

Sønnen Harald Hårfagre fortsatte som kjent, helt til slaget 
i Hafrsfjord ved Stavanger (ca. år 885-895). Harald Hårfagre 
levde fra ca. 860 til ca. 940. Han ble som så mange av de 
andre i Ynglingeætten, svært gammel for sin tid. Etter faren 
arvet han Vestfold, Sogn og Opplandene. Sogn fikk slekten tak 
i stort sett ved inngifte. Vestfold hadde vært der siden lenge 
før Halvdan Matille, og Opplandene fikk de tak i ved en 
blanding av inngifte og hærmakt. (Aschehoug og Ynglingatal). 

Ivar Gudrødsson 
Ivar Gudrødsson var såvidt man vet, Harald Hårfagres (halv)- 
onkel. Han var i hvertfall sønn av Gudrød Veidekonge, så mye 
vet man (Aschehoug). Om Ivar heter det hos irske munker, at 
han var "rex normannorum toitus Hiberniae et Britanniae" og 
at han således var konge over alle nordmenn i Irland og 
Britannia (ref. prof. Alf Sommerfelt, dr. es lettres, i Asche- 
houg 1974 bind 10). Ivar var med andre ord ingen småkar, noe 
det engelske kongehus ganske sikkert merket seg. Det har vært  
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nevnt at høvdingsønner i Gudrød-ætten ble tatt opp ved det 
engelske hoffet (etter at kong Egbert av Wessex hadde samlet 
alle de engelske småkongedømmene til et Anglia, i 829). 
Konger som Ethelstan (Adalstein), Ethelred, Alfred, Edvard 
Bekjenneren og senere engelske konger, tok i viss grad hånd 
om enkelte av høvdingssønnene og ga dem moderne, kongelig 
oppdragelse. Sånt brydde man seg sikkert ikke om å gi til barn 
av rufsete voldtektsmenn... Ivar Gudrødsson ble far til tre 
sønner man i følge Genealogy of Godred Crovan vet noe om: 
Sigfrid (d. 888), Olav og Sigtrygg (d. 896). Fra Sigtrygg 
Ivarsson oppsto kongedømmet i Limerick. Fra Olav Ivarsson 
går linjen til Sigtrygg Olavsson Gale (den brave), død 927, 
konge i Dublin. Videre til dennes sønn Olav Sigtryggsson 
Kvaran, d. 981. 

Olav Kvaran og Sigtrygg Silkeskjegg 
Sigtrygg Gale gjenerobret år 917 Dublin som irerne hadde tatt 
902. Han overlot styret av kongedømmet til sin sønn Olav 
Kvaran (Cuarain, skoen) da han selv (i 921) ble konge i York. 
Han ektet i 924 en søster av den engelske kong Ethelstan. Olav 
Kvaran fikk sønnen Sigtrygg Silkeskjegg (d. 1042) som år 1000 
måtte anerkjenne ireren Brian (av gammel irsk kongeslekt) 
som overkonge over Irland, etter det store slaget ved Clontarf. 
(Aschehoug). 

Man har lenge ment at Ivarsætten døde ut med Silkeskjegg, 
hvis sønner var døde da han selv døde i kloster 1042, etter å ha 
blitt fordrevet 1035 av den norske kongen Echmarcach i 
Waterford. Men i følge Genalogy of Godred Crovan rakk 
Silkeskjeggs sønn Harald (d. 999) å få en sønn som het Ivar, og 
som ble kalt Ivar Gamle (d. 1054). Fra Ivar Gamle går en rett 
linje via Harald Svarte som levde på Islay, til dennes sønn 
Gudrød Kragan, dvs. heltekongen Godred Corvan på Man og 
Sudreyar (King Orry). 

Kongedømmet på Man og øyene 
Sammenholder man opplysningen i Genealogy of Godred 
Crovan med de man finner i Cronica Regum Manniae et 
Insularum og i andre historiske kilder (særlig i Ulster, Wales og 
Norge), ser man hvor lenge det gamle kongedømmet til  
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Gudrød-slekten holdt seg på Man og Sudreyar: Helt til forbi 
midten av 1200-tallet. De hersket altså fra Olav Kvite startet 
i 853, til Magnus Olavsson ble fordrevet av skottene i 1265. 
Det er merkelig å tenke på at, mens ætten til Halvdan 
Svarte/Harald Hårfagre døde ut på mannssiden i Norge, fort- 
satte "onkel Ivars" ætt på øyene ute i havet og i Irskesjøen.  
 

Ragnvald - yndlingskongen 

Ganske kort som avslutning, idet den følgende del av historien 
vel er verd en egen artikkel: Gudrød Crovan (Kragan, han bar 
stridshansker med stor hvit krave) d. 1095 fikk sønnene 
Lagmann, Harald og Olav. Olav ble konge etter faren og ble 
gift med Effricca (Elfride?) dtr. av Fergus av Galloway, og 
med Ingibjørgg dtr. av Håkon Orkneyjarl. De fikk sønnene 
Gudrød, Ragnvald, Lagmann, Harald og datteren Ragnhild som 
giftet seg med Sumarlide i Skottland (Genealogy of Godred 
Crovan). 

Av sønnene til Gudrød Olavsson, konge (1154-1187) og han 
fikk barna Ragnvald, Effricca, Ivar og Olav. Her begynner 
bråket: Da Gudrød døde 1187 var Olav for ung til å bli konge 
selv om han rettmessig skulle blitt det: Ragnvald var eldst 
men født før faren og moren var lovlig gift. Det var akkurat 
på denne tiden man i Norge ville bli litt mer europeisk kirkelig 
i formen (etter den tidligere bannlysningen av kong Sverre) og 
ville forlate den gamle vikingtradisjonen med at alle sønner 
arvet faren og måtte slåss om kongenavnet. Stormennene på 
Man valgte allikevel Ragnvald til konge, han var stor og sterk 
og gjev å se til, kunne mye og var djerv i kappleik og krig. Alt 
i følge Cronica Regum Mannie et Insularum, der man mellom 
linjene kan lese at Ragnvald var noe av en yndlingskonge for 
folket på Man og øyene... 

Kong Gudrød Ragnvaldsson Don 
Da Ragnvald døde 1229 ble sønnen Gudrød Ragnvaldsson Don 
konge. En tid etter at Gudrød Don (han brukte tilnavnet Don 
for ikke å blandes sammen med en lillebror Gudrød) ble drept, 
visstnok av en ridder Ivar i 1230, ble hans sønn Harald 
Gudrødsson konge. Men Håkon Håkonsson hjemkalte i 1249  
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Harald Gudrødsson og fratok ham kongenavn, fordi Haralds 
bestefar Ragnvald egentlig ikke skulle ha blitt konge i det hele 
tatt, på sin tid. Håkon Håkonsson ville vel statuere et eksempel 
(Cronica). Like før hadde hans datter Cecilia druknet utenfor 
Shetland sammen med den mannen hun akkurat hadde giftet 
seg med, Harald Olavsson av Man (fetteren til Gudrød Don). 

Harald Gudrødssons sønn må ha vært den i vår stamtavle 
nevnte prins Torleif Haraldsson, som døde 1282 på Man. 
Dennes sønn Hallstein Torleifsson Kongsmann dro til Norge i 
1275 (da var Håkon Håkonsson død og Magnus Lagabøte var 
konge) og ble norsk ridder og kongens lensmann i Jemtland 
(G.V.C. Young, OBE: tidl. Lego-Cronologer på Isle of Man). 
Med Hallstein Torleifsson og dennes sønn Nils (Nikklas) Hall- 
steinsson, starter etter alt å dømme våre slekter i Norge. Med 
ham kom det trebente våpenskjold til landet, det som senere 
ble enbent i Skanke-slekten. Men alt dette er som sagt en 
annen historie, og den skal vi se på neste gang. Da skal vi også 
se på forskjellen på det trebente statsmerket til Man, og på 
det enbente skjold (crest) som hevdes å ha vært i samtidig bruk 
på øya. 

PS: Jeg skal ved en senere anledning (så fort som bakgrunns- 
stoff foreligger fra Isle of Man og fra Jemtland) vise at Torleif 
Haraldsson virkelig var sønn av den nest siste norrøne konge på 
Man (Magnus Olavsson var den siste). For øyeblikket velger jeg 
å godta den hypotese Frank Cowin på Man også støtter, at 
T.H. virkelig var kongssønn og at hans sannsynlige far var 
Harald Gudrødsson Don. Den andre mulige Harald (den nevnte 
Harald Olavsson) var altfor ung (14 år da han døde) og var 
dessuten ikke gift da Torleif Haraldsson må ha blitt født ca. 
1220-1230, noe som etterhvert var blitt strengt påbudt før 
konger fikk kongssønner! Og dessuten rett og slett fordi 
Hallstein Torleifsson Kongsmann i Norge (av Magnus Lagabøte) 
ble godtatt som ridder og fikk len å styre i Jemtland. Magnus 
Lagabøte ga ikke bort slike stillinger til tvilsomme oppkom- 
linger. 

PPS: Konstruktiv kritikk mottas med takk. Send brev til red. 
Stein Bekkevold, Teknisk Ukeblad, Postboks 2476 Solli, 0202 
Oslo. 
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Genealogi over de norrøne Dublin- og Man-kongene av 
Gudrød-ætten. Hovedkilde var "The Genealogi of Godred 
Crovan". 

16 

 



© Vestoppland Slekthistorielags tidsskrift 1993-1 
 

 

På Isle of Man i mai 1992: Artikkelforfatteren med kone Liv 
og datter Ina Marie, foran den gamle slottsruinen (bygget ca. 
1270-1350) i havnebyen Peel. Under slottsruinene ligger 
restene av den gamle pæleborg (derfor navnet Peel) viking- 
kongene av Gudrød-ætten bygget. Foto: Frank Cowin, Man. 
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(*) Stein Ivar Bekkevold f. 23.09.38, er sønn av Erik Bekkevold 
og dennes hustru Liv født Skjerven. Hennes far Petter Ludvig 
Skjerven var født i Landaasen-slekten. Hans bestefar var Erich 
Pedersen Landaasen. 

I følge slektstavlen til Landaasen-Skonnord (som vi ikke har 
rimelig grunn til å betvile) går koblingen bakover til Hallstein 
Torleifsson via Jemtland og soknet Hackås, idet Nils Hall- 
steinsson fikk sønnen Per Nilsson som fikk sønnen Karl Persson 
Hov, som fikk sønnen Jens Karlsson Hov Hackås. Dennes sønn 
var den senere biskop på Hamar, (kannik) Carl Jensson Skanke, 
som via sønnen Jens Carlsson Hillestad og dennes sønn 
Johannes Jensen Landaasen (via Haavel Gaarder og Martha 
Haavelsdatter/Erich Olsen Lønnum) gir koblingen til Land- 
aasen-Skonnord-Skjerven. 

Bekkevold har samlet informasjon ut over egen slektstavle, 
bl.a. ved besøk på Isle of Man og i Manx Heritage Society's 
forskningsbibliotek. Medhjelper der var bl.a. Man-historikeren, 
arkeologen (og den offisielle øy-guiden) Frank Cowin. 

Viktigste kilder 
"Genealogy of Godred Corvan" er hentet fra tidsskriftet til 
Manx Heritage Society og er basert på følgende kilder andre 
kanskje også er interessert i: Manx Chronicles: "Hanes Gruf- 
fydd ap Cynan" i Peniarth 17, 267, genealogier i "Achau 
Brenhinoedd a Thywysogion Cymon", Peniarth 129 ff 20, 
56/Peniarth 131 ff 119, 182; "Historical Visitations of Wales", 
"Patrologia" vol 214 s 791/vol 215 ss, 49, 534, Matthew Paris' 
"Cronica Majora" vol IV s. 316-318, og "Annals of Ulster" fra 
1028. 

Andre viktige kilder foruten Ynglingatal, Aschehougs fag- 
artikler og Cronica Regum Mannie et Insularum, er prof. dr. 
Robert Henry King's (han arbeidet ved University of Birming- 
ham) historiske verk "The Isle of Man, a Social, Cultural and 
Political History" utgitt ved Liverpool University Press 1975, 
og av samme forfatter "A History of the Isle of Man", 1950. 
Videre finner man ytterligere bakgrunnstoff i verket "The 
Vikings and their Origins" av Sir David Wilson, dir. British 
Museum, Thames and Hudson, reprinted 1991. Ytterligere en 
viktig norsk kilde er "Det norske landnåm på Man", ved C. J. S. 
Marstrander i "Norsk tidsskrift for Sprogvidenskap", 1932. 
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Om Peder Aadnes 

1739-1792 
 
Av bl.a. Per Braastad 

Denne kjente maleren er det tidligere skrevet mye om, men 
her skal vi særlig dvele ved hans aner, hans slektsbakgrunn. Vi 
savner vel et endelig svar på hvorfor han ble maler, men 
sikkert er det at han ble en både dyktig og populær maler som 
reiste i mange bygder og dekorerte. Noe som særpreger hans 
kunst er duskformede trær, som en finner igjen mange steder 
og på mange møbler. Seinere var det nok også andre som 
forsøkte å føre hans stil videre, men de kunne ikke måle seg 
med mesteren sjøl. Den 27. august 1939 var det minnefest på 
Vaker skrivergård på Ringerike i forbindelse med at det ved de 
tider var 200 år siden han kom til verden, noe som skjedde den  
10. august 1739 i Fluberg. Han døde den 20. juni 1792 noe som 
bekreftes av et brev fra enken, Ingeborg Jonsdtr. til Hans 
Braastad i Vardal den 21. juni 1792, der hun forteller at hennes 
salige mann Peder Aadnes døde dagen før. (Brevet eies i dag 
av Per Braastad, Gjøvik). Sommeren 1992 var det altså 200 år 
siden Peder Aadnes forlot denne verden og dette jubileet ble 
behørig feiret. Vi i slektshistorielaget er litt seint ute med å 
minnes ham, men gjør det nå i dyp respekt for en original, 
dyktig og populær maler fra vårt eget distrikt, en av de mer 
landskjente personene fra Vestoppland fra 1700-tallet gjennom 
det han skapte av dekorasjoner. 
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_1. 
Peder Aadnes ble født i Fluberg 10. august og døpt 16. 

august 1739 og døde den 20. juni 1792. Han ble gift 1777 med 
Ingeborg Jonsdtr. Trøgstad f. 1756 død 1825, datter av Jon 
Sørensen Trøgstad og Berte Halgrimsdtr, og hun var enke etter 
Nils Toresen Hønen på Søndre Sætrang, Ringerike og overtok 
denne garden og brukte den 1 år før han overtok farsgarden 
Lille Aadnes i Fluberg 1778. Fem barn, nemlig: 

a.  Anne Marthea 1778- gm Erik Hansen Store Aadnes 1762- 
1824. 

b.  Berte 1783- 
c.  Peder 1785-1819 g 1809 m Karen Bjørnsdtr. nordre Loms- 

dalen 1788-1829 (Gift 2. gang med Gulbrand Hansen Ringe- 
lien 1795-1832) 

d.  Johan 1788-1839 g 1809 m Berte Marie Bjørnsdtr. nordre 
Lomsdalen 1791-1822 

e.  Karen 1790-1835 g 1813 m Stener Johansen Lunde, Torpa 
1792-1880 (g 2 m Berte Jørgensdtr. Opsal). 

Foreldre: 
 

2.    Peder Østensen Lille Aadnes 1712-1782 g 1738 m 
 
3.    Anne Haraldsdtr. Viker 1711-1773. 8 barn, nemlig: 
 
a.  Peder 1739-1792, kunstmaler 
b.  Kari 1741- gm Torchild Harstad, Torpa 
c.  Beret 1744- g 1764 m Erik Pedersen Askvig 1742- 
d.  Mari 1747-1804 g 1769 m Hans Haldorsen Braastad, Vardal 

1734-1800 
e.  Østen 1750-1750, 1 dag gammel. 
f.  Harald 1750 kjøpte Kompelien ble gift 1788 med Mari 

Gulbrandsdtr. Halmrast 1760-1849 
g.  Østen 1751-1843, kjøpte Røen 1779 gift 1780 med Mari 

Hansdtr. 1755- 
h.  Hans 1754- 
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Besteforeldre: 
4.    Østen Pedersen Lille Aadnes 1678-1720 g 1710 m 
5.  Berte Pedersdtr. Skiager (gift 2 med Knud Hansen 1675- 
       1746) 
6.   Harald Olsen Viker 1661-1723 (g 1 m Marit Svendsdtr. Stor 
       Aadnes) gift 2. med 
7.    Kari Pedersdtr. Skjervum 1673-1751 

Oldeforeldre: 
8.     Peder Olsen Lille Aadnes 1640-1708 gm 
9.     Barbra Haaversdtr. Skude 1648-1720 
10.   Peder Christensen nedre Skiager 1738- gm 
11.   Guri Olsdtr. 
12.   Ole Haraldsen Viker 1634-1706 gm 
13.  Gudbjør Engelbrektsdtr. Kapperud død 1697 (g 1 m Michel       Aslesen           

Ankaltrud)  
14.   Peder Simensen Skjervum, Vardal 1638-1715 
15.   Anne Tordsdtr. Berg, Vardal. 

Tippoldeforeldre: 
16.   Oluf Eriksen Bardalen på Lille Aadnes 1608-1672 gm 
17.   Olaug Pedersdtr. Lille Aadnes 1605- 
18.   Haaver Bjørnsen Skude 1615- gm 
19.   NN Lychsdtr. Askvik 
20.   Christen Danielsen Lunde, Torpa 1594-1666 gm 
21.   Ingeborg 
24.   Harald Olsen Esbjug på Viker ? 1600- 
26. Engelbrekt Gulbrandsen Kapperud død 1663 gm 
27. Gudbjør Endresdtr. Broner? 
28. Simen Skjervum, Vardal død 1657 gm 
29. Birgitte 
30. Tord Amundsen Berg, Vardal 1594-1667 gm 
31. Ingrid Siversdtr. 
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Helt på tampen tar vi med det førstekonservator Leif Østby 
skrev om Peder Aadnes i Aschehougs konversasjonsleksikon 
(1972): 

(Han) fikk antagelig sin første opplæring av Eggert Munch da 
denne 1754-57 arbeidet i Land, og gikk 1770 en tid i lære hos 
Niels Thaaning i Christiania. Her lærte han, som hans bevarte 
tegnebok viser, rokokkoens formspråk å kjenne, og sammen- 
smeltet denne med den hjemlige østnorske rosemaling til en 
frodig dekorativ stil. Hans regnskapsbok er bevart for tiden 
1767-87 og viser hvordan han reiste rundt i Land, Hadeland og 
bygdene omkring, dekorerte kirker og bondestuer, malte alter- 
tavler og portretter og stafferte møbler og husgeråd. Dekora- 
tive veggmalerier finnes ennå på Hesleberg, Ringerike (1774) 
Tomle i Land (antagelig 1776), Vaker o. a. steder, de fra 
Bjellum (1778) er overført til De Sandvigske Samlinger, 
Lillehammer. De i Gladtvets hotell, Hønefoss (1781) brant 
1941. 

De fleste slektsopplysningene til denne artikkelen har vi fått 
fra Per Braastad, Vardal, og som vi takker for. 
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Vøien øvre, 
Gran på Hadeland II. del 
Av Hans M. Næss 

Fortsettelse 

Jeg skal også ta med noe om de slekter som er inngifte til 
Vøien. (5) Margrethe Hansdtr. Bjørge var født 20. jan. 1864, 
død 15. mai 1949. Hun var datter til Hans Olsen og Karen 
Olsdatter Bjørge. De ble gifte 12. mars 1861. Karen var fra 
Virstad i Lunner. Barna (I-IV) var: 

I Ole 
f. 15. november 1861, død 13. mars 1904, gift 8. juli 1896 med 
Kristiane Thorsdatter Hval f. 6. mai 1863, død 23. aug. 1927. 
Barn: 
1   Hans f. 12. des. 1886 død 17. sept. 1955 g 5. juli 1919 med 

Karoline Pauline Skiaker f. 16. mai 1893 død 13. okt. 1979. 
Barn: Ole Kristine 1920, Ole 1921, Åge Skiaker 1923. 

2   Elise f. 31. mai 1889, død 22. aug. 1892 av difteri. 
3   Karen f. 15. sept. 1891, død 7. april 1892 av difteri. 
4   Elise Andrea f. 3. des. 1893 død 18. mai 1911. 
5   Karen f. 27. april 1896 død 22. april 1981, gift 26. sept. 

1915 med Karl August Gamme f. 6. aug. 1886, død 21. sept. 
1964. Barn: Iver 1916, Kirsten 1918, Ingeborg 1923, Ole 
1935. 
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6 Torbjørn f. 11. sept. 1899, død 24. jan. 1908. (Falt ned i ei 
lukket renne i stallen). 

7  Ole f. 10. jan. 1902, død 1. jan. 1903. 
8  Ole Kristian f. 1903, gift med Guri Rebne, Valdres. Ole 

lever enda i 1990. 

II  Margrethe 
       f. 19. jan. 1864, død på Vøien 15. mai 1949. 

III Marthe 
      f. 12. febr. 1866, død 3. juli 1919, gift 10. jan. 1889 med  

Gudbrand Olimb f. 23. jan. 1866 død 2. jan. 1931. Barn: 
1  Oline f. 14. juni 1889 død 19. okt. 1912. 
2  Einar f. 22. nov. 1890 død 15. sept. 1954, gift 1925 med 

Martha Eriksdatter Grua f. 26. mars 1891. Barn: Ella 1926, 
Mary (Dulle) 1928. 

3  Karen f. 22. jan. 1892 død 27. mai 1977 gift 25. nov. 1918 
med Iver Hansen Vestend, Høgnes f. 21. april 1888. Barn: 
Hans 1917, Gerd 1921, Gudbrand 1922, Reidun 1926, Birger 
1931. 

4  Hans f. 21. okt. 1894, død 12. aug. 1987, gift 4. juni 1925 
med Anne M. Skari, Lunner f. 17. okt. 1904. Barn: Reidun 
1928, Gudbrand 1931, Martin 1933. 

5  Marie f. 14. mars 1896 død 21. sept. 1939, gift i mai 1924 
med Ole Eriksen Grua f. 20. sept. 1892, død 5. mai 1958. 
Barn: Elsa 1926. 

6  Iver f. 16. okt. 1900, død 23. mars 1972, gift 20. juli 1929 
med Helga Eriksdatter Skøyen f. 2. febr. 1906. Barn: Erik 
Gudbrand (Brand) 1930, Guttorm 1933. 

7  Olaf f. 24. desember 1903, død 9. feb. 1954 gift 16. mars 
1929 med Asta Martinsen, Jevnaker f. 2. juni 1907, død 
1958. Barn: Marthe 1929, Mikal 1934. 

8  Gunvor f. 17. nov. 1905, død 18. febr. 1979, gift 31. des. 
1934 med Johan Pettersen Skaarud, Jevnaker. 

9  Valborg f. 20. sept. 1915, gift 5. juni 1937 med Palmer 
Ingvaldsen Rækstad f. 12. febr. 1907. Barn: Inger Grete 
1942, Per Magne 1948. 

IV  Halvor 
       Bjørge f. 26. juli 1868, død 12. des. 1868. 
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(10) Hans Olsen Bjørge var sønn av Ole Guldbrandsen og Marte 
Hansdatter. De ble gifte 3. juni 1819. Ved vielsen var Ole fra 
Bjørge og Marte fra Framstad. Marte hadde visstnok arvet 
Vien fra ei tante, og de flyttet dit fordi det var en større gard. 
Da de hadde to garder, fikk Hans garden Bjørge. På Bjørge 
bygde de ny hovedbygning med hovedbygningen på Virstad som 
modell. Barna til Ole Gulbrandsen og Marte Hansdatter var: 

1  Peder f. 2. aug. 1819 på Bjørge, gift med Marte Hans- 
datter. De ble brukere på Vien. 

2  Gulbrand f. 24. des. 1821 på Bjørge. I 1875 var han 
"Rentenist" heime på Vien. Han levde altså av formue han 
hadde skaffet seg. 

3  Hans f. 24. aug. 1825 på Vien, gift med Karen Olsdatter 
Virstad den 12. mars 1861. De ble altså brukere på Bjørge. 

4  Ingeborg f. 24. mai 1828 på Vien, gift 19. juni 1855 med 
Peder Hansen Helgaker. 

5  Waldborg f. 12. nov. 1830 på Vien, gift 7. okt. 1856 med 
Anders Pedersen Egge på Råssum. 

6  Christian f. 18. mars 1833 på Vien. 
7 Ole f. 9. febr. 1836. Han var heime på livøret hos 

foreldrene i folketellinga 1865. I 1875 er han fortsatt 
heime. Da kalles han snekker og tømmermann, og han bor i 
Veslestua. 

Ole Gulbrandsen døde på Vien 23. mars 1870, født 3. jan. 1787, 
står det, men det var nok dåpsdagen, for det var Hellig tre 
Kongers dag, og det var den dagen han ble døpt. Marte 
Hansdatter døde på Vien 10. mai 1874, og der står det at hun 
var født 28. okt. 1792. Men det var også dåpsdagen. Ole 
Gulbrandsen var (som vi har sett tidligere) fra Vøien og Marte 
Hansdatter var fra Framstad. Marte var datter av (42) Hans 
Larsen og (43) Ingeborg Larsdatter. Da de giftet seg 6. april 
1780, var Hans fra Læren og Ingeborg bodde på Framstad, men 
hun var født på Skiaker. På Framstad fikk de barna: 
1  Lars f. 1781 døpt 24. juni. Fadderne var: Lars Larsen 

 Skiaker, Anders Larsen Læren, Peder Larsen Hvattum, 
 Ingeborg Amundsdatter Framstad og Agnete Larsdatter 
 Gisleberg. Han ble gift 30? år gammel (står det i kirke- 
 boka) 31. jan. 1822 med Inger Eriksdatter Drøvdal som var 
 26 år.  
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2  Ingeborg født 1783 døpt 3. søndag etter Hellig tre Kongers 
dag. Hun ble gift 2. april 1816 (30 år står det) med Peder 
Pedersen Raastad som var 36 år gammel. 

3  Hans f. 1784 døpt 7. s.e.tr. Han døde 1 år og 6 måneder 
gammel og ble begravd 14. mai 1786. Navnet hans står ikke 
i kirkeboka for døde, men det står "Et Drengebarn", Hans 
Larsens, og det må være "vår Hans". 

4  Povel f. 16. sept. 1787, gift 23. april 1822 (32 år) med Mari 
Hansdatter Solberg. 

5  Johannes f. 1789, døpt Midtfastesøndag, død 6. juli, 15 uker 
gammel. 

6  Goro f. 1790, døpt 2. s. e. påske, gift som Guri (27 år) 13. 
jan. 1823 med Christen Pedersen Holter 26 år gammel. 

7  Marthe f. 1792, døpt 21. s. e tr. gift 13. juni 1819 (21 år) 
med Ole Gulbrandsen Bjørge 31 år. 

8  Johannes f. 1795, døpt 1. s. i faste. Han giftet seg 25. nov. 
1830 (34 år) med Anne Kristoffersdatter Teslobakken som 
var 20 år gammel. De må ha reist til Amerika uten å melde 
fra til presten, for de finnes ikke som utflyttet eller døde i 
Gran før 1865, og de er ikke oppført i folketellinga 1865. 

9  Kari f. 1796, døpt 4. søndag i advent. Kari giftet seg 25. 
juli 1837 (35 år) med enkemann Peder Olsen Røisum som 
var 42 år gammel. Hun lever som enke på Nord-Framstad i 
1865 og Brede Pedersen eier garden. Om Peder Olsen står 
det i kirkeboka at han døde som husmann i Framstadeie 13. 
juli 1857. 

Hans Larsen Framstad døde 4. mai 1827 68 år gammel og 
Ingeborg Larsdatter Framstad døde 7. mai 1825 69 år gammel. 
(Alderen i kirkeboka er ofte feil, som vi ser ved vielsene her 
over, og når det gjelder Hans Larsen, som var født i 1750, er 
alderen angitt 9 år for låg. I de fleste tilfeller var alderen satt 
for høg ved dødsfall. Ingeborg har riktig alder, for hun var født 
1756.) 

Hans Larsen var fra Læren. Foreldrene hans var (84) Lars 
Povelsen og (85) Goro Andersdatter. De giftet seg 11. jan. 
1747. Det står ikke hvor Goro var fra, og fadderne til barna gir 
heller ikke noen pekepinn på hvor hun var fra. Barna deres 
var: 
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2  Anders født 1747 døpt 10. sept. Faddere: Thor Lynne, Olle 
Olsen Guldeneie, Haavel Paulsen Læren, Kari Lynne, Goro 
Johnsdatter Lindstad. Han ble gift 17. juli 1788 med Anne 
Paulsdatter Solberg. De ble gardbrukere på Læren. 

3  Hans født 1750, døpt 1. søndag etter påske. Faddere: Peder 
Jørgensen Lynne, Ole Olsen Guldeneie, Povel Larsen 
Læren, Gorroe Joensdatter Lindstad, ? Pedersdatter Lynne. 
Hans ble altså gift 6. april 1789 med Ingeborg Larsdatter 
Framstad. De ble gardbrukere på Søndre Framstad. Men 
Lars Povelsen Læren hadde et uækte barn: 

1   Kari sammen med ei Anne Olsdatter til dåpen 4. juli 1745. 
Det står ikke hvor hun var fra. Fadderne var Joen Skiaker, 
Anders Skotterud, Kari Skotterud, Gorroe Joensdatter 
Skiaker. 

Goro Andersdatter døde alt 30 år gammel og ble begravd 
5. jan. 1751, da Hans bare var 9 måneder gammel. Så den 
20. mai 1751 giftet Lars Povelsen seg igjen med Marte 
Halvorsdatter. Det står heller ikke hvor hun kom fra. De 
fikk visstnok ikke barn, og det var kanskje ikke Lars 
Povelsen fornøgd med, for han fikk enda et uækte barn: 

4  Olle 1760 døpt 15. s. e. tr. sammen med Anne Olsdatter 
Skjervumseie. Fadderne her var: Christen Mortensen 
Skjervumseie, Anders Pedersen Skjervum, Anne Nielsdatter 
Skjervumseie, Mari Andersdatter Skjervumseie. Var det 
gammel kjærlighet som blomstret opp igjen? 

 

Lars Povelsen døde på Læren 1784, 80 år gammel, og Marte 
Halvorsdatter døde 1773, 70 år gammel. Hvis tallene er 
riktige, var de altså nesten like gamle og født omkring 1703- 
04. På Læren døde også en Povel Larsen i 1765, 86 år gammel, 
og ei Kari Hansdatter i 1755, 78 år gammel. Det var 
foreldrene til Povel Larsen. I et skifte etter Kari Hansdatter 
datert 13. juli 1756 er disse arvinger: 

1   Lars myndig. Han er altså vår mann på Læren. 
2  Hovel myndig. Han ble gift 13. feb. 1772 med Mari 

 Nilsdatter Koller. 
3   Povel myndig 
4   Malene død, men hadde ei datter 15 år gammel Det var Siri. 

 Malene giftet seg 31. mars 1740 med Anders Jensen  
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Hvalebyeie, og Siri var døpt 4. des. 1740. Malene døde 6. 
september 1742. 

5   Marthe gift med Ole Monsen Horgeneie. 
6   Jertrud 
7   Ingeri gift med Ole Olsen Nygaard. 

Et eldre skifte viser mer slekt på Læren. Skiftet er etter Laurs 
Paulsen og datert 27. og 28. april 1705. Han hadde først vært 
gift med ei som det ikke står navn på, og så var han gift med 
Marthe Gulbrandsdtr. Arvingene var: 

1  Simen 38 år. (Det må være han som dør som Simen Larsen 
Morstad 63 år gammel i 1723). 

2  Povel 23 år. (Etter dette skulle han være født ca. 1682, 
men etter begravelsen i kirkeboka skulle han være født ca. 
1669). 

3  Guri gift med Ole Sørum 
4  Kari gift med Jacob Hansen Gisleberg 
5  Ragnhild gift med Povel Torstensen Lunder 
6  Marthe 

(43) Ingeborg Larsdatter var født på Skiaker, og foreldrene var 
(86) Lars Madsen og (87) Ingeborg Larsdatter. Lars Madsen var 
av ei slekt som kan føres tilbake til 1300-tallet ifølge 
Danmarks Adels-årbok. Og Ingeborg Larsdatter var datter av 
Lars Larsen Bjerke Kobberslager og Ingeborre Pedersdatter 
Mønnevolden som har stor etterslekt på hele Hadeland. Lars 
Madsen og Ingeborg Larsdatter giftet seg 23. mars 1745 og 
hadde disse barna: 
1  Lars født 1746, døpt 16. s. e. tr. gift 9. juli 1771 med Kari 

Carlsdatter Vøien (se tidligere i artikkelen). 
2  Kari født 1749, døpt 24. juni, gift 14. nov. 1771 med Nils 

Olsen Ringdalen. 
3 Agnete født 1751, døpt 8.s.e.tr. død 1 år 4 måneder 

gammel og begravd 27. nov. 1752. 
4  Agnethe født 1753, døpt 11. s.e.etr. gift 21. nov. 1776 med 

Halvor Gulbrandsen Gisleberg. 
5  Ingeborg født 1756, døpt 4.s.e. Hellig tre Konger. Hun ble 

altså gift med Hans Larsen Læren da hun bodde på 
Framstad. 
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6  Boel født 1757, døpt 1. januar 1758. 
7  Peder født 1760, gift 31. okt. 1781 fra Framstad med 

Walborg Olsdatter Bjørge. 
8  Marthe født 1762, døpt 8.s.e.tr. 

(174) Lars Larsen Kobberslager og (175) Ingeborre Peders- 
datter Bjerke hadde disse barna: 
1  Lars født 1711, døpt søndag sexagesima, død etter 9 dager 

og begravet fastelavnssøndag. 

2 Peder født 1712, døpt 4. juli, gift 20. okt. 1740 med Anne 
Torgersdatter Dæhlen Vestre, f. 1723 død på Hvattum 13. 
 mai 1769. 

3  Marthe født 1714 på Bjerke, døpt søndag sexagesima, gift 
20. okt. 1733 med Michel Thomsen Grimsrud. 

4  Jørgen født 1716, døpt kyndelsmess gift 13. nov. 1749 med 
Ragnild/Rangdi Gundersdatter Eid. De ble brukere på 
Hvamstad. Jørgen døde 8. sept. 1801 på Hvamstad. 

5  Lars født 1718 g 14/4 1750 m Goro Andersdtr. 
6  Karen født 1721, døpt Maria Renselsesdag, gift 1. gang 5. 

sept. 1743 med Hans Endresen Bjerke nordre. Hans døde 1748 
       og   Karen,  senere   kalt  Kari,  giftet  seg  igjen  6.  nov.  1749 
       med Hans Tollefsen Knarud. 
7  Ingeborg født 1724, døpt 3. pinsedag, hun giftet seg altså 

23. mars 1745 med Lars Madsen Skiaker, dragon. 
8  Malene født 1725, døpt Alle Helgens dag, gift 18. jan. 1750 

med Peder Andersen Røisum. De kom til Bjerke. Deres 
sønn Lars Pedersen Bjerke kjøpte Melbostad. 

9  Elisabeth (Elsebeth ved vielsen) født 1727 døpt 2. søndag 
etter påske, gift 5. nov. 1750 med Gudbrand Christensen 
Grinaker. 

Lars Larsen Kobberslager døde 1735, 53 år gammel, og 
Ingeborre Pedersdatter døde 1763 på Hvamstad, som hun 
kjøpte av Gregers Granvolden. Hun ble 80 år gammel. 

(40) Gulbrand Carlsen Vøien var altså gift med (41) Christiana 
Olsdatter Roen født Virstad. Hun var født 1764 og døpt 26. 
februar. Foreldrene var (82) Ole Eriksen Wirstad og (83) Mari  
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Gundmundsdatter Grumstad. De giftet seg 17. april 1761. Jeg 
har bare funnet tre barn, og de var: 
1 Walborg født 1762 på Grumstad, døpt 28. mars. 
2 Erich født 1766 på Grumstad, døpt 1. juni. 
3 Christiana f. 1764 på Virstad og døpt 26. febr. 

Foreldrene til Ole og Mari har jeg ikke funnet. 

 

Artikkelen avsluttes neste gang 
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Bondeslekter I 

Mikkel Mustad i Vardal 
og hans etterslekt 
DEL II.III 

Av Alf Gyland 

(Fortsettelse fra nr. 3/1992) 

1.3. OLE MIKKELSEN 

 

" Oluff Murstad " 

25. juli 1639 

ble bruker av Mustad - som tidligere nevnt sammen med 
broren Tore - samt kirkegodsparten i Fråstad. Foruten arve- 
parten i garden, er han i 1624 oppført som eier av: 6 skinn i 
Tomle med bygsel i Land og i 1642 også av bygselrådig 
jordegods i Land. 
6 skinn i Rustaden 
3 skinn i Kløvstad 
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I 1645 betalte han koppskatt som bygdelensmann for seg og sin 
hustru samt fire sønner og to tjenestepiker og er i manntallene 
1664/1666 oppført som husmann (vilkårsmann 85/87 år 
gammel. 

Med sin hustru 

KAREN ARNESDATTER 

(trolig fra Tomle i Land) etterlot han barnene: 
1.3.1. Jacob Olsen 
1.3.2. Christopher Olsen 
1.3.3. MIKKEL OLSEN 
1.3.5. OLSDATTER SKIAKER ØVRE i Land - gift med Elling 
Reiersen hvorav sønnene samt svigersønnen den 11. mars 1668 
var samlet på Mustad for å motta deres respektive arvelodd 
etter dem. Odelsgodset i gården hadde den eldste sønnen 

******** 

1.3.1. JACOB OLSEN 

tyve år tidligere innløst fra sine søsken. 

I 1657 skattet han av en besetning på 28 fe, 4 hester, 40 sauer, 
8 geiter og 5 griser og er i 1664/1666 oppgitt å være 46 (48)/48 
år gammel som bruker av 3 huder 1/2 skinn 1 1/2 gråskinn. 
Med sin hustru 

ANNE AMUNDSDATTER 

(trolig fra Bråstad nordre i Vardal - datter av Amund Jensen 
og søster til tidligere nevnte Kirsti Amundsdatter Glæstad) 
som ble begravet 88 år 9 måneder gammel i 1709, fikk han 
følgende barn 
1.3.1.1. CHRISTOPHER JACOBSEN 
1.3.1.2. OLE JACOBSEN 
1.3.1.3. MIKKEL JACOBSEN 
1.3.1.4. AMUND JACOBSEN 
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1.3.1.5. HANS JACOBSEN 
1.3.1.6. JACOB JACOBSEN 
1.3.1.7. MARTE JACOBSDATTER 
1.3.1.8. KARI JACOBSDATTER 
1.3.1.9. JOHANNE JACOBSDATTER 
hvorav sønnen Ole Jacobsen ikke er nevnt i arveskiftet etter 
faren, som ble avholdt på Mustad den 17. mars 1700 med hans 
barn/barnebarn og etterlatte hustru som arvinger til en netto 
formue i løsøre taksert til ca 65 riksdaler. Odelsgodset 2 huder 
5 skinn i gården hadde den eldste sønnen: 

******* 

1.3.1.1. CHRISTOPHER JACOBSEN 

- 14/16 år gammel i 1664/1666 - overtatt i følge overgivelses- 
brev fra foreldrene og skjøte av 14. september 1693 fra 
samtlige søsken. Den 23. mars 1695 kjøpte han dessuten 4 1/2 
skinn i engelandet Fråstad/Kongsparten av Anna Cathrine 
Werdelmann. 

Imidlertid døde han - som bygselmann - før faren, med 
arveskifte avholdt den 13. mars 1699. Foruten odels- og 
kjøpegodset, delte hans etterlatte hustru 

ÅSE JENSDATTER 

(fra Koll i Vardal - datter av Jens Olsen og Bodil Henriks- 
datter) og deres umyndige barn 
1.3.1.1.1. OLE CHRISTOPHERSEN - (bygdelensmann i 
                   1714/1733) 
1.3.1.1.2. JACOB CHRISTOPHERSEN - (Hunn i 1733) 
1.3.1.1.3. ANNE CHRISTOPHERSDATTER - (ugift i 
                   1714/1733) 
også løsøre taksert til netto ca 135 riksdaler. Avdødes tre 
eldste brødre ble antatt som verger for barnene og som 
lagverge for enken hennes bror Ole Koll. 
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Den 2. juni 1714 lot enken Åse Jensdatter dele mellom 
barnene sitt bo av netto verdi i løsøre ca 145 1/2 riksdaler og 
avsto mot føderåd bruken av gården til sønnen Ole 
Christophersen. Hun ble begravet 84 år 4 uker gammel i 1734. 

********* 

1.3.1.2. OLE JACOBSEN 

er i 1666 oppgitt å være 11 år gammel og døde som nevnt 
barnløs før faren. 

********* 

1.3.1.3. MIKKEL JACOBSEN 

- 10 år gammel i 1666 - ble gift med enken 

KARI PAULSDATTER 

Sukkestad søndre (datter av Paul Olsen) i Østre Toten og 
overtok etter hennes avdøde ektemann Peder Jacobsen (fra 
Bjørnstad store på Toten - sønn av Jacob Pedersen og Siri 
Guttormsdatter) som bruker av gården, som var krongods av 
skyld 2 skippund tunge samt 4 skinn i engelandet Grimsrud og 
ble skattlagt som fullgård. 

Den 24. september 1698 kjøpte han imidlertid gården Berg - 
skattlagt som halvgård av skyld 5 fjerdinger tunge - i vestre 
Toten. Gården hadde tidligere vært krongods, men ble i 1696 
av avdøde Werdelmanns arvinger frembudt til salg for allmuen 
på Toten. 

De ble begravet i 1719 - henholdsvis 64 år 4 måneder 
gammel den 18/5 og 80 år gammel den 12/8 - og etterlot - i 
følge nedenfor nevnte skiftebrev etter Jacob Jacobsen - 
barnene 
1.3.1.2.1. PAUL MIKKELSEN BERG 
1.3.1.3.2, KARI MIKKELSDATTER ASKJUM - gift med Hågen 

********* 
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1.3.1.4. AMUND JACOBSEN 

- 7 år gammel i 1666, ble gift med 

ÅSE HÅGENSDATTER 

(fra Smedby på Toten - datter av Hågen Paulsen og Kari 
Tollefsdatter) og kjøpte den 15. juli 1689 (tinglyst 4/12) gården 
Holte i Vestre Toten - skattlagt som halvgård av skyld 1 1/2 
skippund tunge med bygsel over 8 skinn tilhørende Toten 
prestebord - av sognepresten Knut Sevaldsen for 350 riksdaler. 

Hun ble begravet 67 år 2 måneder gammel den 21/11 1729 
og den 16. desember ble det avholdt arveskifte etter henne på 
dragonkvarteret Holte, med gjenlevende enkemann og etter- 
latte barn 
1.3.1.4.1. JAKOB AMUNDSEN ÅS - (Holte i 1733) 
1.3.1.4.2. HANS AMUNDSEN HERMANRUD 
1.3.1.4.3. CHRISTOPHER AMUNDSEN HERMANRUD 
1.3.1.4.4. HÅGEN AMUNDSEN - 22 år gammel 
som arvinger til gården og øvrig netto formue taksert til ca 
989 riksdaler. 

Han døde påfølgende år og ble begravet 73 år 7 måneder 19 
dager gammel den 29/3 med arveskifte avholdt den 17. april, 
hvor halve gården og øvrig formue taksert til ca 591 riksdaler 
ble delt mellom sønnene. 

******* 

1.3.1.5. HANS JACOBSEN 

er i 1666 oppgitt å være 1 1/2 år gammel og ble som gift med 
enken etter Finn Jeppesen (sønn av Jeppe Siversen), bruker av 
gården Burul nedre - skattlagt som fullgård av skyld 1 1/2 
skippund rugmel tilhørende Ingrid Olsdatter med bygsel over 
1/2 hud Ottestad prebende - i Østre Toten. 

Den 9. og 20. november 1726 ble arveskifte avholdt på 
dragonkvarteret Burul etter avdøde Hans Jacobsen, som ble  
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begravet 63 1/2 år gammel den 16/10. Boets samlede gjeld 
oversteg formuen med ca 300 riksdaler og følgelig ble det 
ingen arv til deling mellom hans etterlatte hustru 

SIRI OLSDATTER 

(fra Gaarder nedre på Toten - datter av Ole Haraldsen og Kari 
Nilsdatter) og deres barn 
1.3.1.5.1. JACOB HANSEN - (Sæli i Vang i 1733) 
1.3.1.5.2. CHRISTOPHER HANSEN - korporal ved kaptein 
                   Geddes kompani (Hveem i 1733) 
1.3.1.5.3. ANNE HANSDATTER KVAL - gift med Lars 
1.3.1.5.4. JOHANNE HANSDATTER BJØRNSTAD - gift med 
                   Tollef 
Enken fikk som lagverge sin sønn Nils Finnsen og ble begravet 
82 år gammel den 20/1 1743. 

********* 

Den 4. juli 1733 ble arveskifte avholdt på Mustad etter 

1.3.1.6. JACOB JACOBSEN 

som døde ugift og barnløs og følgelig ble arvet av samtlige 
hans avdøde søskens barn/barnebarn, som delte hans etterlatte 
bo taksert til netto ca 445 riksdaler. 

******** 

1,3.1.7. MARTE JACOBSDATTER 
ble gift med 

OLE TORSEN 

(fra Bjølstad i Vågå - sønn av Tor Torsen og Ingrid Olsdatter) 
på nabogården Alstad - skattlagt som fullgård av skyld 1 
skippund malt 3 huder tilhørende hans foreldre - hvor han i 
1664/1666 er oppført 30/32 år gammel som bruker sammen 
med farbroren Kjell Torsen. 
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Den 3. desember 1692 ble arveskifte etter ham påbegynt - 
men ikke avsluttet - med følgende deres etterlatte barn 
1.3.1.7.1. JACOB OLSEN - 12 år gammel (død innen 18/1 1698) 
1.3.1.7.2. OLE OLSEN - 10 år gammel (død barnløs innen 4/7 
                  1733) 
1.3.1.7.3. AMUND OLSEN - 4 år gammel (død innen 4/7 1733 - 
                  etterlatt 2 døtre) 
1.3.1.7.3. AMUND OLSEN - 4 år gammel (død innen 4/7 1733 - 
                  etterlatt 2 døtre) 
1.3.1.7.4. MARIT OLSDATTER - 8 år gammel (Alstad - død 
innen 4/7 1733) - gift med Ole og etterlatt 3 sønner 3 døtre) 
1.3.1.7.5. ANNE OLSDATTER - 7 år gammel (Alstad i 1733 - 
gift med Mikkel) på hvis vegne tilstede enkens bror 
Christopher Mustad som formynder. Den 18. januar 1698 ble 
det igjen avholdt arveskifte etter ham, med hans odelsgods i 
gården 1/2 skippund 1 1/2 hud taksert til 130 riksdaler samt 
øvrig netto formue 67 1/4 riksdaler til deling mellom hans 
gjenlevende hustru og deres fire barn. 

Den 17. mars 1700 ble det avholdt arveskifte etter henne 
med gjenlevende ektemann 

ANDERS OLSEN 

og hennes fra første ekteskap etterlatte barn som arvinger til  
en netto formue i løsøre taksert til 52 3/4 riksdaler samt 
innløst odelsgods i gården. På barnas vegne var tilstede deres 
morbrødre Mikkel Berg og Amund Holte. 

******** 

1.3.1,8. KARI JACOBSDATTER 
ble gift med 

OLE JENSEN 

Koll (bror til ovenfor nevnte Åse Jensdatter), som i 1664/1666 
var 14/16 år gammel. Han kjøpte åsetesretten til gården 
skattlagt som fullgård av skyld 3 huder 2 skinn med under- 
liggende engeland Ålstad - av sin eldste bror Gunder Jensen og  
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fikk den 14. april 1689 (tinglyst 7/7 1691) skjøte fra samtlige 
søsken. 

Han døde i november 1721 og ble begravet 75 år gammel. 
Den 19. desember ble det avholdt arveskifte etter ham på 
dragonkvarteret Koll. Gården ble ført til jevne mellom hans 
etterlatte hustru og barn for 250 riksdaler, med boets samlede 
netto formue i løsøre taksert til ca 137 1/2 riksdaler ble delt 
mellom barnene. 
1.3.1.8.1. JACOB OLSEN GRETTE I LAND - (Koll i 1733) 
1.3.1.8.2. OLE OLSEN - dragon (Grette i Land i 1733) 
1.3.1.8.3. ANNE OLSDATTER DAL - gift med Amund 
1.3.1.8.4. GUDBJØRG OLSDATTER - ugift (død innen 4/7 1733 
                  - gift med Ole og etterlatt 1 datter) 
1.3.1.8.5. BOL OLSDATTER GRYTE STORE - gift med 
                  Engebret 
1.3.1.8.6. KARI OLSDATTER - ugift (Kolberg i 1733 - gift med 
Ole Haraldsen) 
da enken Kari Jacobsdatter i samråd med sin lagverge nevøen 
Ole Christophersen Mustad, av alderdom og skrøpelighet avsto 
bruken av gården. Hun ble begravet 66 år gammel påfølgende 
år. 

******* 

1.3.1.9. JOHANNE JACOBSDATTER 

var yngste datter og ble gift med 

KNUT SVENDSEN 

Nerlaus i Søndre Land (fra Odnes store i Land - sønn av Svend 
Alfsen og Olaug Madsdatter). Gården ble skattlagt som 
fullgård med ham som eier av 1 skippund tunge med bygsel 
samt bruker av et underliggende engeland av skyld 8 skinn med 
bygsel. 
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Han var allerede blitt enkemann da svigerfaren døde og 
sammen hadde de følgende barn 
1.3.1.9.1. OLE KNUTSEN 
1.3.1.9.2. SVEND KNUTSEN BJØRNERUD 
1.3.1.9.3. ANNE KNUTSDATTER NERLAUS 
1.3.1.9.4. MARIT KNUTSDATTER LOMSDALEN - gift med 
Peder som i 1733 var blant arvingene etter deres avdøde 
morbror Jacob Jacobsen Mustad. Han døde den 19. november 
1740 og ble begravet 84 år gammel den 15. samme måned. 

(Artikkelen fortsetter i neste nr. med del II.III). 
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Skifter - fra Toten, 
Vardal og Biri 1657 - II 

Forord 
Skifter er en offentlig registrering av det folk eier. Det blir gjerne 
foretatt ved dødsfall når arv skal fordeles i følge loven. Tidligere 
skjedde det også i enkelte tilfeller når en person hadde forbrutt seg 
mot loven, så midler skulle inndras under Kronen. 
Fra gammel tid finnes det bevart noen få skifter fra området, men det 
er ikke sikkert at skifter ble nedskrevet etter organiserte former. 
Dette ville sorenskriveren Jacob Hansen endre på, og i Tingboka for 
Hadeland, Land og Valdres den 12/6 1656 kan vi lese at han stevnet 
en del folk på Toten for ikke avholdt skifte. Resultatet kan vi finne 
etter den neste sorenskriveren Peder Andersens hånd som ble innsatt 
i 1657. Fra da av ble skiftene innskrevet i en protokoll, og denne 
finnes i dag bevart på Statsarkivet på Hamar. 

Vi presenterer her korte utdrag av skiftene med vekt på opplysninger 
av slektshistorisk art. Det vil være navn og sted på personen det 
skiftes etter, ektefeller som nevnes, barn eller arvinger. På en del 
skifter opplyses det om eiendomsforhold og nære slektninger. 
Videre er fra de tidligste skifter notert noen av personene som har  
stått i et visst økonomisk forhold til avdøde, da det flere ganger har 
vist seg at enkelte av dem kan være nære slektninger. 
Vær oppmerksom på at det kan forekomme feiltolkninger av det som 
står skrevet, og en viss normalisering av skrivemåten. 
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60 
Ole Schaaeyen, Biri 02.11 1658 
x Anbiør 
Barn: 
Babra 
Ollo 
Giør 

61 
Østen Skumsrud, Biri 02.11 1658 
og Sigri 
Barn; 
Reyer 
Hoffr Skumsrud 
Kield 
Amund 
Martte 
Mette er død (etter moren) - 4 små barn 
Peder Paradises qvinde Magnild Kieldsdtr fordrer på gammel arv 
for noen og tyve år siden, hvorom de medarvinger ble forligt at hun 
skulle arve. 

Odelsgods: i Skumsrud 1 hud m/b, og i Oustad 1 hud og 3 skind m/b 

62 

Haagen Rollisby, Biri 02.11 1658 
x 
Barn: (små) 
Laurits 
Olle 
Ingeborg 
Farens odelsgods i Rollisby 1/2 hud m/b 
Gjeld: Erich Krageberg, Siffr Biørnstad, Per Jefne, Olle Borud 
Anne Laursdtr 
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63 
Mette Østensdtr Mellumb, Biri 0.11 1658 
x Erik Pedersen 
Barn: 
Perder 
Martte 
Sigri 
Anne 
Verge: Hoffr Skumsrud 

64 
Dorette Honne, Biri 02.11 1658 
x Nils 
Barn: 7 stk. i live 
Gjeld: Hoffr Skumsrud, Barbro Olsdtr, Kield Skumsrud, Niels 
Quisgaard, Anders Sigstad, Jens Lihr, Olle Gullord 

65 
Halfuord Bellerud, Toten 02.11 1658 
x 
Barn: 
Apelonne 
Kari 
Eskild 
Amund 
Tilgode hos: Iffr Tandberg, Olle Molberg, 
Gjeld: Apelonnes moderarv etter skiftebrev av 20/9 1641. Olle 
Fossen 

66 
Gunder Laursen Markind, Biri 24.01 1659 
x Ragnild 
Barn: 
Laurits 
Torbiørn 
Kari 
Mari 
Tilstede barnas farbroder Olle Lønnum 

42 



© Vestoppland Slekthistorielags tidsskrift 1993-1 
 

Tilstaaende gjeld: På barna på Bye, utgitt 8 rdr på 3 1/2 skind 
Skikkelstad derav barna tilkommer 4 rdr 
Farens odelsgods i Marchind 1/2 hud m/b 

67 
Barbro Lauritsdtr Kalferud, Biri 25.01 1659 
x Peder 
Barn: 
Jon Pedersen 
Tilstede morbroren Jacob Aasen 
Gjeld: Jens Oudenhus, Niels Feiring, Anders Siestad, Laurits 
Melbye, Tollef Aasen 

68 
Peder Hellerud, Biri 
Barn: 7 stk. 

69 
Sigri Ellingsdtr NederAasen, Biri 25.01 1659 
x Torgier 
Barn: 
Olle 
Gunild 
Kari 
Tilstede morbroren Olle Gilberg av Faaberg 
Gjeld: Magnild Olsdtr, Siffr Biørnstad, 

70 
Gunder Nilsen Feiring, Biri 26.01 1659 
x Gure 
Barn: 3 sønner og 3 døttre 
Tilstede morbroren Siffr Feiring 

71 
Anne Joensdtr Biønstad, Biri 26.01 1659 
Arvinger: (3 brødre og 2 søstre) 
Iffr Jonsen 

43 



 © Vestoppland Slekthistorielags tidsskrift 1993-1 
 

72 
Brabra Sullestad, Toten 28.01 1659 
x Harel 
Barn: 
Per 
Torbiørn 
Gjeld: Olle Hammerstad, Engelb: Kiølset, Olle Sullestad 
Svend Sullestad betaler gjelden. 
2 av farens sønner var gifte og de andre Per, Torbiørn samt Kirsten 
avlet med hans første qvinde bekom like i hiemmegave. 

73 
Pouell Halfuorsen boende på Staboe, samt Elli Christensdtr er blitt 
forligt med Christen Huemb om arv de arveligen var tilfalden etter 
Jacob og Martte Enge som Christen her ibid hadde tatt til seg og 
hadde annamet arvegods. De var nå fornøyet med det de hadde fått 
av Christ Huemb og hans hustru Guri Olsdtr. Elli Christensdtr 
ombad Peder Evenrud til å skrive under på sine vegne, 
dat. Huemb den 29/1 1659. 

74 
Karen Pedersdtr Oustad, Toten 29.01 1659 
x2 Erich Oustad 
Barn: 
Rasmus Joensen 
Tilstede Rasmus Joensens morbroder Torchel Gran samt hans 
formønder for fedrene arv Hans Nøglebye 
Gjeld: Sønnens faderarv etter skiftebrev dat, Oustad 26/11 1638 
Stefaren begjerte skiftet utsatt da barnet var ute i krigen. 

75 
Siri Gulbrandsdtr Nøglebye, Toten 29.01 1659 
x Hans 
Barn: 
Hans 
Eyner 
Mari 
Den sl. qvindes odelsgods: Mayer på Toten 1/2 fierding u/b, 
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76 
Trond Presterud, Toten 29.01 1659 
x Martte 
Barn: 3 sønner og 2 datter 
Gjeld: Lauritts Molstad, Berger Narumb, Gulbrand Solberg, 

77 
Haagen Grefsrud, Toten 31.01 1659 
x 
Barn: 
Erland 
Olle 
Søren 
Anne 
Tilstede barnas farbroder og formønder Peder Dottsett 

78 
Nils Gleserud, Toten 21.03 1659 
x Kari 
Barn: 
Laurits Hellestad 
Erich 
Giøren 
Marit 

79 
Søren Tømmeraasen, 10.03 1659 
og hustru 
Barn: 
Per Tømmeraasen 

80 
Per Hasselknip, 10.05 1659 
x Sigri 
Barn: 4 sønner og 3 døttre 
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81 
Olle Klafuestad, Toten 14.05 1659 
x Maret Joensdtr(?) 
Barn: 
Joen 
Tord 
Anne 
Giertrud 
Siri 
Tilstede barnas farbroder og formønder Pouel Balche 
 
82 
Barbra Torke, Vardal død for 5 år siden 
Barn: 7 stk: 

83 
Jon Setter tiltaler Siffuer Snekker tilholdene på Børstad 
for arv etter hans sl. hustru og min kiære datter Mari Jonsdtr som 
ingen barn hadde. 

84 
Amund Echeren, Snertingdal 25.05 1659 
og Gubiør 
Barn: 
Olle 
Kiedlo 
Tilstede Dafind Echren som er tilsatt at være formynder for barna. 
Gjeld: Egedius Snartum for barnepenge. 
Mari Pedersdtr, Niels Quisgaard, Christopher Hofne og Biørn 
Brateng, Gunder Andersen, Sønne Hasli, Christen Hasli, Christen 
Noes og Gunder Andersen, Agot Nilsdtr, Knud Echren, Kari 
Tordsdtr, Olle Nøslien. 
Morens odelsgods i Romundsengen 2 skind 
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85 
Olle Offrset, Toten 31.08 1659 
x Giøren 
Barn: 
Engelbret 
Martte 
Mari 

86 
Karen Nederset, Toten 31.08 1659 (døde for 2 1/2 år siden) 
x Peder 
Barn: 
Joen 
Ingeborg 
Gjeld: Olle Joensen, Giertrud Erichstr, Christen skredder 

87 
Elli Olsdtr Holhie, Toten 01.09 1659 
x Jens 
Barn: 
Rønne 
Siri 
Gjeld: Gulbrand Solberg, Ifuer Nøglebye 
Formynder ble Sebiørn Quigstad 

88 
Dorette Askildsdtr Biønnerompen, Toten 03.09 1659 
x Joen 
Barn. 
Olle 
Alles 
Kari 
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89 
Ragnild Søfrensdtr Marchind, Snertingdalen 06.09 1659 
Arvinger: (3 sønner og 3 døttre + 2 døde brødre som har barn etter 
seg og 1 søster som er død og har 1 sønn) 
Ole Lauritsen 
Nils 
Gulbrand 
Torbiørn er død 
Gunder er død 
Mari 
Gunild 
Marte 
Rønne 
Tilgode hos: Jacob Dulsrud, Amund Marchind, Amund Skavdallen 
Ødegarden Dybdal skylder 8 skind er innpantet av den sl. qvinde. 

90 
Bertell Olsen Opsall, Toten 07.09 1659 
x 
Barn: 
Niels 
Rasmus 
Olle 
Kari 

91 
Gollo Askildsdtr Ofren, Toten 08.09 1659 
x Engebret 
Barn: 
Berette 
Ingeborig 
Gjeld: Olle Mayer, 

92 
Anne Dafindsdtr Quisgaard, Snertingdal 07.09 1659 
Barn: 
Ansten Tollefsen 
Nils 
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Guri 
Guri 
dtr er død - Barbro Olsdtr 
Utatt til odelsløsen for 5 1/2 skind som resterer til Olle Gryte 
arvinger. 
Odelsgods: Quisgaard 2 huder og 10 skind, og i Hovde 1 1/2 hud og 
3 skind 

93 
Halfuord Alsetter, Snertingdal 07.09 1659 
og Anne 
Barn Halfuords: 
Hans 
Anne 
Barn begges: 
Laurits 
Ragnild 
Hollo 
Gjeld: Egedius Snartum, Ansteen Quisgaard, Mari Lunde 
Engelbret Giervig, Siffr Larsen, Berete Johansdtr, Christopher 
Olsen 

94 
Angier Brateng, Snertingdal 08.09 1659 
x Biørn 
Barn: 
Ingri 

95 
Tollef Kirkerud, Snertingdal 08.09 1659 (døde for 6 år siden) 
x Marte Monsdtr 
(x2 Biørn Brateng) 
Barn: 
Gunder Tollefsen 
Guro 
Barnas farbror Engelbret Torgiersen tilstede 
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96 
Nils Finboesen Hasli, Snertingdal 08.08 1659 
Arvinger er søsknene: 
Ingeborig Finboesdtr 
Ingeri 
Røne 
Martte 
Innpantet i Hasli 4 1/2 skind 
Odelsgods arvet etter hans sl. fader 5 skind og 2 feslinger 
Gjeld: Kari Halvorsdtr, Magdalene Hasli, Rønne Tofsrud. Gjelden 
skal Jon Hasli betale, han har brukt garden i 2 år 

97 
Ansten Tofsrud, Snertingdal 10.09 1659 
x 
Barn: 
Marte 
Mari 
Kjøpegods i Tofsrud 1/2 hud av Mogens Østensen og Birgitte 
Østensdtr. 1/2 hud i garden er ikke betalt fullt ut 
Formynder Nils Quisgaard 

98 
Knud Høyen, Toten 13.01 1660 
x Rønne Olsdtr 
Barn: 5 sønner 3 døttre 

99 
Laurits Apilsvold, Toten 14.01 1660 
Barn: (6 barn i live) 

100 
Knud Poulsen Li, Toten 16.01 1660 
Barn: (6 barn i live samt 1 datter som er død og har 9 barn) 
Peder 
Siri 
(De øvrige barn trolig gifte) 
Gjeld: Lars Joensen Hoell, Steen Olsen, Gunder Møchenes, Hans 
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Efuenrud, Tollef Grimsrud, Michell Suen, Lars Smed, Anne 
Biørnstad, Pouel Josepsen, 

101 
Effuen Hannestad, Toten 17.01 1660 
Barn: 
Amund 
Rønne gift 
Karen 
Guri 
Magnild 
Gods: Molstad 5 fierdinger (i pant), odelsgods m/b i Røse 11/2.  
skippund og ødeMayer 1 skippund. 

102 
Martte Lauritsdtr Hammerstad, Toten 19.01 1660 
x 2 Olle Gulbrandsen 
Barn: 
Olle Jensen Rud 
Laurits 
Jens Olsen 
Halfuord 
Kari Jensdtr 
Guroe Olsdtr 
Ulfvild 
Gjeld: Jens Halvorsrud, Halfuord Hammerstad, Søren Fossen. 
Christopher Taralrud, enkemanden resterer på sitt odelsgods 

103 
Ragnild Bellerud, Toten 19.01 1660 
Boet er ringe og det vises til skiftebrev av 2/11 1658 

104 
Amund Toresen Igelsrud, Toten 20.01 1660 
x Maren Steffensdtr 
Barn: 
Birgette 
Tilstede barnets farbroder og formønder Dyre Holdstad 

51 



 © Vestoppland Slekthistorielags tidsskrift 1993-1 
 

105 
Jepe Smørstad, Toten 21.01 1660 
x Angier 
Barn: 
Anne 
Gjeld; Østen Offremb, Giertrud Narumb, Joen Aslachsrud, 

106 
Mette Pedersdtr, Toten 29.02 1660 
x Isach Smed 
Barn: 
Per 
Kari 
Ingeri 

107 
Karen Pedersdtr Oustad, Toten 01.03 1660 
x2 Erich 
Barn: 
Rasmus Joensen 
Det vises til sønnens faderarv av 26/11 1638. Denne arven ble utagt 
hos Poel lille Nittum, hvorfor han fikk 1/2 pund gods i lille Nittum 
til pant. 

108 
Ellen Olsdtr Gran, Toten 
x Michell 
Barn: 
Elli Gran 

109 
Halfuord Nesterud, Toten 14.03 1660 
Barn: 
Laurits 
Rasmus 
Knud 
Martte 
Tilstede barnas moster Ingeri Bierche med sin mand Christopher 
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Bierche. 
Gjeld: Berger Narumb, Mari Jensdtr?, Mallene Østensdtr 
 
110 
Siri Jensdtr Hund, Vardal 01.05 1660 
x Dafind 
Barn: 
Gulbrand 
Jens 
Narve 
Knud Hund 
Gunbiør 
Kari 
Mari 
Inger 
Rønne 
Birgitte 
Qvindens odelsgods i Myre 1 1/2 skind 
 
111 
Per Oppegaard, Toten 11.05 1660 
x Anne Olsdtr 
Barn: 
Laurits 
Tilstede faderbroderen Olle Oppegaard. 
Gjeld: Barnepenger i boet 
Den sl. mand eide i Oppegård 5 lispund odelsgods. 

112 
Martte Michellsdtr Hattebøll, Toten 18.05 1660 
x Jens Andersen 
Barn: 
Amund 
Martte Hattebøll 
Anne Flechsou 

Fortsettelse neste nr. 
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Gamle Markengsrøtter 
Av Jan Eilert Jaatun 

En familie affære? 

Den første brukeren vi kjenner på Markeng i Redalen er en 
Tollef Amundsen. 9. juni 1392 fant det sted en avtale mellom 
Tollef Amundsen og sønnen Elling på den ene siden og en Jens 
Olavson og konen Rannveig Erlingsdatter på den andre. Jens og 
Ranveig gav 6 øresbol jord i Dovre til Tollef eller hans 
arvinger. De skulle ha nevnte jord så lenge Ranveig levde og 
siden skulle Tollef eller hans arvinger gi henne en hederlig 
begravelse. (DN VIII 218). 

Brevet er skrevet på Markeng, og er vel da stedet Tollef og 
sønnen bodde i 1392. 

Det kan synes som om det har vært slektskap tilstede 
mellom partene. Kanskje har Tollef Amundsen vært gift med 
en søster av Ranveig. Ranveig synes i 1392 å være gammel og 
barnløs, noe som kan forklare den nevnte gaven og at en av 
sønnene til Tollef får navnet Elling. 
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Tollef Amundsen er ellers nevnt 14. oktober 1376 (DN I 
439) da han kjøpte 6 øresbol i Djupdalen i Redalen av en 
Eyvind Haakonson. 

Det brevet er skrevet på Roli men om det er Tollef eller 
selgeren som har bodd der er usikkert. Eyvind Haakonson 
kjøpte de samme 6 øresbol i Djupdal av ei Sunniva Hallvards- 
datter 10. januar 1373 (DN I 421). Hun ser ut til å ha bodd på 
Øie i Fåberg, der brevet er skrevet. 

Et arveskifte 

Jeg har tidligere tatt det for gitt at Tollef Amundsen bodde på 
Roli, og var far også til den senere lagrettesmannen Ogmund 
Tollefsen Roli, men sikkert er ikke dette, for da brødrene 
Elling og Gunnar Tollefssønner på Markeng skifter godset etter 
foreldrene mellom seg i 1403 er ikke Ogmund nevnt. 

Men det kan kanskje ha sin forklaring i at Ogmund 
Tollefsen er sønn av Tollef Amundsen i et eventuelt 1. 
ekteskap! 

Ogmund Tollefsen kan da som fullmyndig alt ha fått gods i 
Roli som sin arv. Kanskje Roli var arv etter moren. 

På skiftet på Markeng 21. januar 1405 er det i hvertfall 
bl.a. snakk om gammelt odelsgods i Markeng (DN VII 341): 

Elling Tollefsen arvet: 
1 øresbol og 5 hefseldebol i Markeng 
Halve Langset. 
Det faren eide i Lønnum. 
5 øresbol i Smedsberg i Snertingdalen. 

Gunnar Tollefsen arvet: 
7 1/2 hefseldebol i Djupdal. 
Halve Langset. 
1 1/2 øresbol og 4 hefseldebol i Dovre i Redalen. 

Elling Tollefsen må ha overtatt som bruker og eier av 
Markeng, og litt interessant er det da at neste gang Markeng 
er nevnt i kildene, finner vi også Elling-navnet. 
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11. november 1545 selger en Jon Gjestsøn på Bjørke i 
Redalen på sin kone Gunhild Torbjørnsdatters vegne hennes 
odel i østre Markeng av skyld 1 hud, med unntak av 3 skinn 
som tilhørte Deglum kirke i Furnes, til Gudbrand Sigurdsøn og 
hans kone Elin Ellingsdatter. Salget ble bevitnet av Gunhilds 
brødre Elling Thorbjørnsen Mjølstad i Vardal og Gunnar Thor- 
bjørnsen Roli, samt brorsønnen Bjørn Ellingsen, som alle 
samtykker i salget. 

Her dukker det forholdsvis sjeldne Thorbjørn-navnet opp i 
forbindelse med Markeng. 

Thorbjørn, et slektsnavn? 

Som en foreløpig konklusjon har vi herved en forøvrig ukjent 
Thorbjørn med odel i Markeng. Han har bl.a. sønnene Elling og 
Gunnar og en datter Gunhild gift med Jon Gjestsen på Bjerke i 
Redalen, Jon er kanskje identisk med en Jon på Markeng i 
1528. 

Kan denne Thorbjørn ha noe med den eldste Markeng 
slektskretsen å gjøre? Det bør i den forbindelse nevnes et brev 
som er skrevet på Mjølstad 1. februar 1480 (DN XIII 142): 

Lagrettemannen Steinar Eirikson selger med samtykke av 
sin kone Berit Thorbjørnsdatter halve Braker, halve Bjørnerud 
og hele Ringelien i Hov i Land til en Eirik Syversøn el. 
Sigurdsøn. 

I og med at brevet er skrevet på Mjølstad, som det står, 
kan en være fristet til å tro at vi her har foreldrene til den 
ukjente Thorbjørn med odel i Markeng og en sønn på Mjølstad, 
men det stemmer ikke så godt med det vi vet om eierfor- 
holdene rundt Markeng tidligere. 

Nå var Mjølstad senere lensmannsgård og kan være det alt i 
1480. Brevet forteller dermed ikke at noen av partene har 
bodd på Mjølstad men bare at brevet, som det står, er skrevet 
der. 

Derimot så kan jordegodset i Hov i Land tyde på at Berit 
Thorbjørnsdatter var datter av en Thorbjørn Erlendson. Denne 
stevnet 31. mars 1457, på vegne av Ingjerd Trondsdatter, 
brødrene Trond, Gudleik og Eirik Sigurdsønner, da han mente 
at de ulovlig satt inne med halve Skikkelstad i Bråstad sogn i 
Hunndalen. 
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Thorbjørn mente denne halvdelen i Skikkelstad var Ingjerd 
Trondsdatters hjemmegave. Dette benekter de tre brødrene og 
la fram brev som viste at Ingjerd hadde fått hjemmegave i 
Kattestad (Kastad). Ingjerd var søster til Sigurd, brødrenes far. 
(DN II 817). 

10. desember 1457 fører Gudleik Sigurdson, som ser ut til å 
ha bodd på Koll, vitner på at Trond Eirikson på Skikkelstad, far 
til Ingjerd og Gudrid Trondsdøtre, hadde gitt hver av dem 
halve Kattestad mens sønnen Sigurd Trondsøn hadde fått halve 
Skikkelstad (DN II 820). 

Bryllupet i Land 

DN XVIII nr. 72 forteller at lagrettesmennene Thore 
Guttormsen og Thore Thorgierson var tilstede på Brakar i Hov 
sogn i Land for 45 år siden da Jon Bårdsøn gjorde sitt bryllup 
med Ingjerd Trondsdatter. Da gav Trond Eirikson datteren 
halve Kattestad i Bråstad sogn i hjemmegave. Brevet er datert 
AD 1457 som det står, men denne dateringen kan ikke være 
riktig, for 23. februar 1458 vitner Haakon Bjørnson og Gunne 
Eriksdatter i Fluberg, tilkrevd av Trond Sigurdson, at Haakon 
og Gunnes far, Eirik Anderson, var tilstede i samme bryllupet 
på Braker for 50 år siden (DN XV 84). 

Bryllupet på Braker, der Jon Bårdsøn vel har bodd, må da 
ha funnet sted omkring 1408. 

Thorbjørn Erlendson kan kronologisk ha vært gift med en 
datter av Jon Bårdsøn og Ingjerd Throndsdatter. 

Men dette gjelder ikke "våre" forfedre, eller gjør det 
likevel det? 

Manglende mellomledd? 

Godset i Markeng og navnet Thorbjørn synes heller å kunne 
knyttes til et brev skrevet på Alm i Brøttum 26. mars 1446 
(DN I 796), der to lagrettemenn vitner om et skifte for nær 12 
år siden, da Margrete Gunnarsdatter skifter med barna sine, 
Håkon og Gunnar Thorbjørnssønner og Tollef Ellingsen og kona 
hans Gunhild Thorbjørnsdatter. 
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Trond Eiriksson Skikkelstad 

Jon Bårdsson    gift 1408 med   Ingjerd 
Braker                                        Trondsdtr. 

(Datter) 
gift med 
Thorbjørn 
Erlendsson (Nevnt - 1457 - ) 

Gudleik Eirik 
Sigurdsson Sigurdsson 
- 1457 - - 1457 - 

Berit Thorbjørnsdatter 
gift med 
Steinar Eiriksson 
(Nevnt på Mjølstad 1480) 

Dette brevet må sees i sammenheng med DN X 162, datert 
23. mars 1436 og skrevet på Hamar, der Niclas Asleson, 
lagmann på Oplandene, dømmer Håkon Thorbjørnson til først- 
kommende 3. april under ed og to vitners forklaring å 
fremlegge hva han innehar av arven etter faren, for at Tollef 
Ellingsens kone, Gunhild, kan få sin arvelodd. 

Håkon og hans bror Gunnar har før opplyst at Gunhild 
liksom hver av dem har fått 40 kyrlag i medgift av foreldrene. 

Denne Tollef Ellingsen er nok identisk med lagrettemannen 
ved samme navn som var med hederlig mann sira Eivind 
Håkonson, prest i Biri og beseglet et brev skrevet i Sigstad 
kirke 25. mai 1466. (DN IX 352). 
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Elling 

Tollef Amundsen   gift med   NN Rannveig 
Markeng        Ellingsdtr. Ellingsdtr. 
(Nevnt - 1376 - 92 - ) gift med 

Jon Olavsson 
- 1392 - 

Ogmund Tollefsen 
Roli (Død 1421) 

Elling Tollefsen Gunnar Tollefsen 
Markeng (Nevnt - 1405 - ) 
(Nevnt - 1392 - 1413) 

Tollef Ellingsen 
Nevnt - 1436 - 
Lagrettesmann i Biri 
gift med 
Gunhild Thorbjørnsdatter 
- 1436 - 

Thorbjørn 
med odel i Markeng 

Elling Gunnar  Gunhild 
Thorbjørnsen Thorbjørnsen  Thorbjørnsdtr. 
Mjølstad Roli  gift med 
Nevnt - 1528 - 45 Jon Gjestsen 
                                                                               Bjerke i Redalen 

Nevnt - 1545 - 
(Jon Markeng? - 1528 -  

Thorbjørn 
Ellingsen 
Mjølstad 
(N. - 1545 – 99-)  

Elin 
Ellingsdatter 
gift med 
Gudbrand Sigurdsen 
Markeng 
(Nevnt - 1545 - 1560 - ) 
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En Arne Omundson solgte da det han hadde fått i morsarv i 
Berg i Velong i Ringsaker til broren Erich Omundson. Siden 
Tollef Ellingsen synes å ha vært lagrettemann i Biri, er det 
fristende å regne ham for en sønn av førnevnte Elling 
Tollefsen Markeng. 

Tollef Ellingsen var som vi har sett gift med Gunhild 
Thorbjørnsdatter. Dermed ville det være helt i sin orden om en 
av deres etterkommere, sønn eller sønnesønn, fikk navnet 
Thorbjørn og like naturlig er det da at denne Thorbjørn hadde 
odel i Markeng! (og Lønnum, Djupdal m.m.) 

Og som nevnt hadde denne Thorbjørn ei datter som nettopp 
het Gunhild, det samme som Tollef Ellingsens kone. 

Unsetslekta også av Markeng-ætt? 

Når jeg så alt innledningsvis i artikkelen om Unset i hefte 3- 
1992 har pekt på at Henrik Tollefsen Unset og søsken i 1624 
må ha fått sin del i Nordre Markeng gjennom faren Tollef 
Unset kan Tollef Unset ha fått navnet sitt fra slekten på 
Markeng. 

Da jeg skrev om Henrik Tollefsen Unset i tidsskriftet 
TOTN 1978, antydet jeg at Tollef kunne være sønn av nevnte 
Gunnar Thorbjørnsen som bodde på Roli 1528 og 1545 og som 
muligens var den samme som Gunnar Markeng i 1557/58. 

Det skal jeg kanskje ikke påstå like bombastisk i dag, men 
nøye meg med å hevde at navnebruk og odelsgods antyder en 
slektstråd gjennom seklene. 

Fra skattelistene på 1600-tallet avskrevet i gardspakkene 
på Eiktunet, ser vi at Markenggården Unsetfolk har odel i, er 
Nordre Markeng. Andre som har jordegods i Nordre Markeng 
samtidig er en ukjent Laurits som var gift med enken etter en 
like ukjent Søren og deres barn. 

Også her synes navnene på disse barna å antyde gamle 
slektsrøtter på Markeng. 

6. september 1659 ble det avholdt skifte etter Ragnhild 
Søfrensdatter Markeng i Redalen. Hun var barnløs og ble arvet 
av halvsøsknene: 
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Søren gift med NN. Hun ble senere g.m. Lars/Laurits 
Markeng 
Nevnt 1615-24 

Ragnhild Sørensdatter  Thorbjørn Larsen Markeng 
Markeng. Død 1659.   gift med 

Ragnhild Jensdatter 

Gunder Larsen Markeng, død 1659 
gift med 
Ragnhild Jensdatter 
(Brorens enke) 

Ole Larsen Lønnum 
født 1604. 

Nils Larsen Markeng 
nevnt - 1642 - 50 - 

Gulbrand Larsen Markeng 

Mari Larsdatter 

Gunhild Larsdatter 

Marthe Larsdatter 

Rønne Larsdatter 

Olle Laursen 
Niels Laursen 
Gulbrand Laursen 
Thorbjørn Laursen, var død, men hadde etterlatt seg barn. 
Gunder Laursen, var også død, og hadde etterlatt seg barn. 
Mari Larsdatter. 
Gunhild Laursdatter 
Marthe Laursdatter 
Rønne, død, etterlatt seg barn. 
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Av disse kjenner vi, Ole Lauritsen Lønnum, Thorbjørn 
Lauritsen Markeng og Gunder Lauritsen Markeng, Nils 
Lauritsen Markeng er nevnt i odelsmanntallene fra 1642 og 
1659. Gulbrand Lauritsen Markeng er nevnt i diverse militære 
manntall omkring 1660-70. 

To brødre, likevel ikke en kone 

"Thorbjørn Lauritsen Markeng var gift med ei Ragnhild 
Jensdatter, og hvor ulovlig det enn måtte være sett fra kirkens 
side, ble hun senere gift med svogeren, Gunder Lauritsen 
Markeng. 

At så virkelig var tilfelle får vi bekreftet i Tingbok nr. 18 
for Toten, Vardal og Biri fol. 251 for året 1682: 

"Lars Torbjørnsen Markeng i Biri tinglyser et pantebrev dat. 6. 
sept. 1681 på 6 skinn odelsgods i sin påboende gard som hans 
søsken (det må være halvsøsken) Lars Gundersen Tofsrud, 
Torbjørn Gundersen Birke (Bjørke) i Ringsaker (Veldre) samt 
Karen og Maren Gundersdøtre har pantsatt for 30 rd..." 

Dette som jeg skrev i Redalen hefte 2 til og med med 
kildehenvisning, viser hvor forsiktig en må være med kildene. 
En kan ikke ofte nok poengtere at en selv må undersøke 
kildene! 

Jeg brukte opplysningene som gardbruker og genealog Ivar 
Skappel i sin tid gav som svar på et spørsmål i Hedmark 
Slektshistorielags Tidsskrift bind 5 side 205. 

Terje Tandsether, Raufoss, som har brukt mye tid på å 
gjennomgå tingbøker for Toten, Vardal og Biri, gjorde meg så 
oppmerksom på en samtidig tilføyelse over linjen i den 
aktuelle tingboka for 1682. 

Lars Torbjørnsen Markeng tinglyste et pantebrev av 6. 
sept. 1681 fra sine søskenbarn. Og det blir noe annet. 

Hvem Thorbjørn Lauritsen Markeng var gift med vet vi 
derfor for tiden ikke - det var ikke med Ragnhild Jensdtr. 
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Gundersbarna finner vi igjen i Skifteprotokoll nr. 1 for Toten, 
Vardal og Biri, fol. 88a. 

Gunder Lauritsen Markeng i Biri døde i 1659 og det ble 
skiftet etter ham 24. januar. Han og kona Ragnhild (også kalt 
Rannild) hadde barna: 

Laurits (Lars) og Thorbjørn Gundersønner samt 
Kari og Mari Gundersdøtre. 

Det ble oppgitt at boet hadde 1/2 hud odelsgods i Markeng.  
Dette er de 6 skinn som er nevnt i 1681. 

Verge for barna ble deres farbror Ole (Lauritsen) Lønnum. 
Ragnhild ble gift 3. gang med Amund Lauritsen Nedre Nøss 
hvor Thorbjørn Gundersen vokste opp. Han kalles "sønn" av 
Amund Nøss i manntallet for 1666, da er han 12 år gammel. 
Thorbjørn giftet seg siden til Bjerke i Veldre. 

Tofsrud og Ålset 

Laurits Gundersen Tofsrud må være tjenestedrengen Laurs 
Gundersen på Drofset i 1666, 13 år gammel. Han er den eneste 
Laurits eller Lars Gundersen i Biri i manntallet for 1666 og må 
være "vår" mann. 

Han var på Markeng noen år, flyttet til Tofsrud men ble til 
slutt bruker på Nordre Ålset. Han var gift med Mari 
Anstensdatter som var datter på Tofsrud. Da det ble holdt 
skifte etter henne 6. august 1707 hadde de følgende barn: 

Gunder Larsen 32 år 
Ansten Larsen 30 år 
Amund Larsen 22 år 
Ragnhild gift med Ole Jacobsen Aalset 
Anne gift med Gulbrand Hansen 
Rønnaug 33 år ugift. 

Statsarkivar Leif Midthaug nevner i et brev datert 9. mars 
1954 til Per Odd Lønnum, Gjøvik et skjøte av 1. mai 1666 der 
Gulbrand Lauritsøn barnefødt på Marchind i Reedalen selger  
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med sin kjære bror Olluff Lauritsøn Lønnum 1/2 hud i Lønnum 
som er odelsgods. 

Dokumentet opplyser også at Oluf Lauritsøn Lønnums 
hustru het Marte Østensdatter. Hun er kanskje fra Skumsrud 
og yngste datter av Østen Kjeldsen Skumsrud. Marte døde i 
1680 og på skiftet etter henne den 5. mars nevnes sønnen Erik 
Olsen Lønnum. En datter i Olufs 1. ekteskap med ei Tollefsdtr. 
fra Kvisgård, Barbara Olsdatter, var død, men hadde vært gift 
med Lars Ålset som hun hadde barn med. 

Sønnene til Oluf, Laurits og Hans som begge er nevnt i 
manntallet 1666, må være døde barnløse før 1680. I hvertfall 
er de ikke nevnt senere. 

Jeg har alt nevnt at Lars Gundersen Markeng-Tofsrud ble 
bruker på Ålset. Det bekreftes fra en sak i 1705 som refereres 
i et dokument datert 16. juni 1707: 

"... 9. vitne Lars Aalset, Snertingdal, 62 år gml. tilsto han 
var søskenbarn til Erich Lønnum. Han visste at Ole Lønnum og 
vitnets far Gunder Markeng tok ris og gjetet nedenfor elven..." 

Bygdebok med feil 

Med dette får jeg og rettet opp en feil som har sneket seg inn i 
gardshistorien for Ålset i Biri bygdebok: 

Der gjøres Lars Gundersen Ålset til sønn av en tidligere 
bruker, Gunder Pedersen Ålset. En forsåvidt fristende 
antagelse, navnet tatt i betraktning, men det viser bare hvor 
forsiktig en må være innen genealogien. Lars Gundersen Ålset 
var sønn av Gunder Lauritsen Markeng! 

Ved å sammenfatte disse forskjellige kildene får vi en stor 
søskenflokk som må være barna til en Laurits Markeng, nevnt 
bl.a. 1615 og 1624. 

Problemet er bare at en av sønnene til Laurits kommer til 
Lønnum, og der har vi også en Laurits nevnt samtidig som 
meget vel også kunne være søsknenes far. 

Laurits Lønnum og Laurits Markeng 

Først var jeg fristet til å regne disse to Laurits-er for en 
person, men begge er oppført i odelslistene både i 1615 og  
 

64 



© Vestoppland Slekthistorielags tidsskrift 1993-1 
 

1624, og Gulbrand Lauritsen Markeng opplyser som vi alt har 
sett at han var barnefødt på Markeng. 

Vi har også sett at Henrik Tollefsen Unset i 1642 bl.a. 
skattet av 2 skinn i Lønnum, mens han i 1624 har odel i 
Markeng med sine søsken. 

Ei søster, Guri Tollefsdatter, var gift med Tord Mælum i 
Vardal. Kanskje Laurits Lønnum også er en av søsknene? Han 
skattet i 1615 og 1624 av 1 hud i Lønnum. Som myndig bror 
kan han alt ha fått råderett over noe av arven etter 
foreldrene. 

Hvis så Laurits Lønnum døde barnløs, kan Henrik Unset ha 
arvet noe av godset etter broren. 

Men dette blir bare en forsiktig antagelse. Vi vet ikke om 
det virkelig var slik, pr. i dag. 

Det vi vet er at Lønnum blir "ledig" ca. 1640 og at Ole 
Lauritsen Markeng da overtar garden. 

Daphin Kvisgård - ny slekt på Markeng? 

På Nordre Markeng finner vi i begynnelsen av 1700 tallet 
Daphin Anstensen fra Kvisgård. Det ble skiftet etter ham 15. 
juli 1721 og konen Gunhild Larsdatter skiftet sitt bo 23. 
september 1723. Det antydes i Biri-boka at hun kanskje var 
datter av Laurits Thorbjørnsen Markeng. 

Det nevnes fastegods i arvetomten Nordre Markeng som 
skylder med bygsel, 2 huder, som Daphin hadde fått ved brev 
av 6. juli 1700 og 28. februar 1701, først av Thorbjørn Larsen 
og hans søster Berte Larsdatter og dernest av eldste søster 
Mari Larsdatter. Mari var tilstede og tilstod å ha fått betaling 
for sin del i garden og var fornøyd. 

Siden det ikke snakkes om odelsgods bør vi vel la Gunhild 
Larsdatters opprinnelse bero så lenge. 

Daphin Anstensen og konen Gunhild Larsdatter hadde 
barna: 

Lars Daphinsen født 1701 
Tollef Daphinsen født 1716 
Lisbet Daphinsdatter født 1706 
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Berte Daphinsdatter født 1708 
Kiersti Daphinsdatter født 1711, g.m. Lars Ellingsen  

       Markeng 
Aaste Daphinsdatter født 1714 
Etterslekten til disse barna er stor. 

To ætter, samme slekt? 

Mens forbindelsen mellom Lauritsætten og Thorbjørnsætten på 
Markeng kan være litt usikker hva angår navn og de enkelte 
ledd, har vi en slektslinje i Vardal hvor vi er på helt "sikker 
grunn". 

13. oktober 1640 kunngjorde lensmannen i Vardal, 
Thorbjørn Mjølstad, Ole Føllingstad i Vardal og Søren Sveen i 
Redalen at de ovenfor Laurits Olsen bekreftet avtalen deres 
"foreldre" Klemet Mjølstad og Jon Markeng hadde gjort med 
deres frende, Ole Gulbrandsen Skøyen, far til Laurits. De 
hadde i sin tid gitt Ole rydningsplassen Amundrud. Dette 
diplomet (NHK) ble tinglyst 29. mars 1641. 

Thorbjørn Mjølstad skulle da være sønn av Klemet Mjølstad 
og sønnesønn av Thorbjørn Ellingsen Mjølstad i 1545, og da Ole 
Føllingstad i seglet sitt i 1648 har bokstavene OK, må han også 
være en Klemetsønn. En av sønnene hans heter da også 
Klemet. 

Søren Sveen må følgelig være en sønn av Jon Markeng som 
er nevnt som bruker på Søndre Markeng bl.a. i 1615 og 1624. 
Men Jon er vanskelig å plassere i noen sikkert slektsskap- 
sammenheng. Kanskje er Jon er bror av Klemet Mjølstad. 

Vi kan med større sikkerhet anta at frenden, Ole 
Gudbrandsen Skøyen, kan være sønn av Gudbrand Syversen 
Markeng, nevnt 1545 og 1560. 
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Slekten til 
Gudbrand Kristiansen Skogstad 
i Nordre Land II 

Av Bernt G. Bielke 

Fortsettelse fra nr. 3 1992 

Tipp-oldeforeldre 

16. Haldor Erichsen Felde ble døpt 13/9-1767 i Hogner kirke og 
døde i 1812. Han ble forlovet 15/11 og gift 24/11-1809 med 
17. Kari Johannesdatter sør-Felde som var født på gården sør- 
Felde og døpt 4/4-1789. Jeg kjenner bare ett barn: 
a. Erich født 2/2 og døpt 9/2-1810, gift med Ingeborg Hans- 

datter Kold. Se nr. 8! 

Etter Haldor Erichsens død i 1812 giftet enken Kari Johannes- 
datter seg med Jens Andersen fra Lunna i Snertingdal. Paret 
var trolig bosatt på gården Felde hvor han i 1817 nevnes som 
bruker. Av deres barn reiste deres to eldste Anders Jensen og 
Helene Jensdatter til Amerika. En annen datter var Marit 
Jensdatter som var gift og bodde i Jonsstugun i Østsinni og var 
barnløs. Der bodde også en yngre søster Elizabeth Jensdatter 
til sin død. 
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18. Hans Erichsen Felde (bror av nr. 16!) døpt 2/2-1777 i 
Hogner kirke ble forlovet 19/11-1808 og gift 30/12-1808 med 
19. Ingeborg Nielsdatter Kold døpt 29/12-1792. I dette ekte- 
skapet kjenner jeg bare ett barn: 
a.  Ingeborg født på gården Kold og døpt 7/11-1812 i Lunde 

kirke. Se nr. 9! 
Hans Erichsen var bonde på gården Kold. 

20. Henrik Christensen Haugner ble døpt 14/7-1776 og var 
bonde på gården Haugner. Han ble forlovet 23/11-1799 og gift 
22/12-1789 med 
21. Marit Erichsdatter Felde døpt 10/8-1774. Jeg kjenner 
følgende barn: 
a.   Eli døpt 14/3-1802 gift med Anders Hovelsen Austdal. 
b.   Christian døpt 8/2-1807 gift 24/10-1832 i Biri med Agnete 

Engebretsdatter Lier. Se nr. 10! 
c.   Erich født 22/11 og døpt 30/12-1809 i Kind kirke død 

11/10-1875 gift 1835 med Anne Nicoline Nielsdatter Lunna. 
Bonde gården stor-Dørum i Wang. Se Vangs-boka! 

Under folketellingen i 1801 bodde på gården Haugner: Henrik 
Christensen, 26 år bonde og gårdbeboer, 1. ekteskap og Marit 
Erichsdatter 27 år 1. ekteskap sammen med Christen 
Henriksen, bondens far, 70 år og enkemann. 

22. Engebret Jensen Enge født på gården Enge i Redalen og 
døpt 29/9-1760. Han ble begravet 10/1-1810 49 1/2 år gammel. 
Han ble gift 30/11-1796 med 
23. Clare Andersdatter Lier født på gården Lier i Redalen og 
døpt 6/1-1771. Ekteparet hadde følgende barn: 
a.  Lars født 1797 gift 12/11-1821 med Agnete Olsdatter 

Økelsrud 
b.  Ingeborg døpt 20/10-1799 
c.  Jens døpt 26/8-1802 
d.  Anders døpt 26/8-1804 
e.  Even døpt 9/1-1807 
f.  Agnethe døpt 14/9-1809 gift 24/10-1832 med Christian 

Henriksen Haugner. Se nr. 11! 
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Under folketellingen i 1801 var følgende oppført under gården 
Lier i Redalen: Engebret Jensen, husbond, bonde og 
gårdbruker, 43 år 1. ekteskap, Clare Andersdatter, hans kone, 
30 år 1. ekteskap, Lars, sønn, 4 år, Ingeborg, datter 2 år, Anne 
Nielsdatter, konens moder, 58 år, enke etter 2. ekteskap, nyter 
føderåd sammen med Niels Andersen 36 år og ugift og Randine 
Andersdatter i 1. ekteskap! 

24. Johannes Hansen Vingjars-eie døpt 2/12-1753 død 8/10- 
1834 på Jensvolds-eie og begr. 26/10-1834, 84 år gammel. 
Hvor og når han ble gift har jeg ikke funnet i kirkebøkene for 
Land og de omliggende prestegjeld! Ifølge opplysninger ved dåp 
av barn var han gift med 
25. Marthe Hansdatter som følge av at jeg ikke har funnet 
vielsen har jeg heller ikke funnet ut hvor hun kom fra. 
Ekteparet hadde følgende barn døpt i Land. 
a. Mari døpt 28/1-1776 gift med Ole Hansen Kolterud. 
b. Hans døpt 6/12-1778 
c. Gulbrand døpt 21/10-1787 
d. Berthe døpt 8/1-1792 gift med Knud Knudsen Gjevle-eie. 
e.  Johannes døpt 7/6-1795 gift 13/3-1830 med Ingeborg Ivers- 

 datter Bondlie-eie. Se nr. 12! 
f. Marthe døpt 1/9-1799 gift med Ole Nielsen Dyne-eie. 

Spranget mellom barna døpt i 1778-1787 og 1792 kan tyde på 
at paret har vært bosittende til tider utenfor Land. Under 
folketellingen i 1801 ble under gården Jensvold i nordre Land, 
Nordsinni, oppført: Johans (Johannes) Hansen, mand 48 år, 2. 
ekteskap, husmann med jord og Marthe Hansdatter, hans kone, 
47 år også i 1. ekteskap sammen med barna Gulbrand 13 år, 
Johannes 5 år, Berthe 8 år og Marthe 2 år. Det ble konfirmert 
en Marthe Hansdatter i 1769 15 år gammel som var bosatt på 
gården Jensvold. Etter alderen i folketellingen i 1801 og 
konfirmasjonen i 1769 skulle hun være født ca. 1754. Av 
kirkebøkene for Land kan hun ikke sees å være døpt mellom 
1750-1758. I og med at bryllupet ikke kan finnes i Land tyder 
det på at hun er døpt i et nærliggende prestegjeld og at også 
bryllupet har funnet sted der. Johannes Hansen giftet seg igjen  
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etter at Marthe Hansdatter døde på Jensvolds-eie 3/4 og ble 
begravet 12/4-1815 61 år gammel. Hans nye kone var enken 
etter Ole Kolbjørnsrud, Mari Christophersdatter og de ble gift 
11/2-1818. Etter at Johannes Hansen døde var det skifte 9/12- 
1834. Han etterlot seg da også barn i ekteskap 2. nemlig 
Christen som da var 15 år og Marthe 12 år ifølge skiftet. 

26. Iver Iversen Homs-eie ble døpt 9/1-1763. Han ble forlovet 
20/3 og gift 21/4-1805 som enkemann med 
27. Marthe Simensdatter Vilberg-eie som ble døpt 12/1-1783. 
Jeg kjenner bare: 
a. Ingeborg døpt 17/11-1805 gift 13/3-1830 med Johannes 

Johannessen, se nr. 13! 
Under folketellingen i 1801 var under gården Schiager i nordre 
Land oppført: Iver Iversen, 41 år, 1. ekteskap, husmann med' 
jord, Ingeborg Hansdatter, hans kone 55 år også i 1. ekteskap. 
Marthe Simensdatter var under samme tellingen 18 år og i 
tjeneste på gården Ådnes i søndre Land. 

28. Hans Halvorsen ble forlovet 29/4-1781 og gift 28/5-1781 
med 
29. Marit Hansdatter. Jeg har funnet følgende barn i ekte- 
skapet: 
a. Kari født på Øiestad-eie og døpt 5/8-1781 
b. Hans født på Røberg-eie og døpt 16/10-1785 
c. Anne født på Schøyen-eie og døpt 11/7-1790 
d. Halvor født på Homs-eie og døpt 9/6-1793, konfirmert 

29/10-1809 16 år gammel bosatt på Homs-eie, gift 6/11- 
1820 med Marit Halvorsdatter Enger-eie. se nr. 14! 

I rettssaken som er nevnt under nr. 14 er det hevdet at Hans 
Halvorsen skulle ha ryddet plassen Svarttjernsveen under 
gården Hom i Østsinni ca. 1775. Dette må være feil fordi han 
som nygift i 1781 bodde på Øiestad-eie og ved barnefødslene i 
1785 bor på Røberg-eie, i 1790 på Schøyen-eie og først i 1793 
på Homs-eie. Der bor han også sannsynligvis da sønnen Halvor 
blir konfirmert i 1809. I rettssaken var Hans Halvorsen, 
husmann på Svarttjernsveen, anmeldt av Johannes Hom for 
resterende husleie. På dette tidspunkt var Hans Halvorsen  
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visstnok død men enken Marit Svarttjernsveen skulle dømmes 
til å fraflytte stedet. Da familien måtte flytte fikk de 
tillatelse til å rydde seg inne i skogen til Brurudhagens del av 
gården Elton, stedet ble kalt Skogstad. Da jeg ikke med 
sikkerhet kan finne foreldrene til de to ovennevnte kan jeg 
antyde at 29/9-1753 døpte Halvor Arnesen og Rønnaug Hans- 
datter bosatt på gården Kold sin sønn Hans. Hans Halvorsen 
var bosatt på gården Kind da han ble konfirmert 15 år gammel 
i 1768. Når det gjelder Marit Hansdatter så er dette en meget 
forekommende navnekombinasjon. Jeg kan derfor ikke med 
sikkerhet finne hennes foreldre! 

30. Halvor Olsen Schiager ble døpt 12/10-1757 og ble forlovet 
23/3-1792 (kausjonister Hovel øvre Schiager og Hovel Kolsrud) 
og gift 3/5-1792 med 
31. Marthe Larsdatter Tonvolds-eie døpt 4/12-1763. Jeg har 
kjennskap til 3 barn: 
a. Ingeborg født på Enger-eie døpt 27/9-1792 
b. Marit født på Enger-eie døpt 28/1-1796, død 1889 gift 

6/11-1820 med Halvor Hansen Homs-eie. se nr. 15! 
c. Ole født på øvre Schiagers-eie døpt 31/12-1797 
Under folketellingen i 1801 var under gården øvre Schiager 
oppført: Halvor Olsen, mann, 44 år, 1. ekteskap, lite jord og 
almisselem, Marthe Larsdatter, hans kone, 38 år, 1. ekteskap 
og barna: Ingeborg 9 år, Marit 6 år og Ole 3 år. 

**** 

Artikkelen fortsetter i neste nummer med tipp-tippolde- 
foreldre, 6. etteledd. 
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Tillegg og rettelser 

Ang. Bernt G. Bielkes artikler om 
"Gården Rønningen i Søndre Land" 

Av Svein Arne Sandvik, Gjøvik 

Ved gjennomlesing av tidligere tidsskrift, fant jeg mye jeg 
hadde bruk for i denne serien av artikler. En takk til artikkel- 
forfatteren for det. 

Dessverre ser det ut for meg at det har blitt mikset med to 
kvinner av samme navn. Dette gjelder da ane nr. 47 Christine 
Hansdatter i tidsskrift nr. 2 i 1990. Det riktige er at hun er 
født på gården Stensrud og døpt 24. sept. 1733 (ikke i 1753 som 
det sto i artikkelen, da ville hun ikke være født da hun giftet 
seg første gang). Det er også riktig at hun giftet seg første 
gang 6. jan. 1751 med soldat Christopher Joensen Nerløseiet. 
Men hun rakk ikke å gifte seg med flere enn Mathis Olsen 
etter at hun ble enke. Christopher Joensen døde forøvrig i 
slutten av 1759 og ble begravet 24. jan. 1760. Med ham hadde 
Christine 5 barn, Ole dpt. 3/12-1751, Joen dpt. 8/7-1753, Kari, 
dpt. 24/8-1755 og tvillingene Hans og Henrich dpt. 26/12-1757. 
Den siste av tvillingene, Henrich, dør i 1759 bare 1 1/2 år 
gammel. 
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Christine gifter seg igjen ganske riktig den 4. juni 1761 
med Mathis Olsen Bondlie-eie, og deres førstefødte, en gutt, 
får navnet Christopher, dpt. 21/2-1762, så kommer Berte dpt. 
27/1-1765, Christine dpt. 29/9-1768 og Mathis dpt. 9/9-1772. 
Mathis Olsen er nok da sannsynligvis død. Dette begrunner jeg 
med navnevalget på den siste gutten og at jeg mener det står 
"afgn." foran navnet til Mathis i kirkeboka på dåpshandlingen. 

Hr. Bielke skriver også at Mathis Olsen er bosatt på en 
plass under gården Norli, men dette har jeg tolket til å være 
Nærløs. I allefall var det der de var da de døpte Christopher 
året etter. Christine som navn er forresten feil, hun var døpt 
Kirstine, og det er som Kirstine jeg finner henne igjen som 
død, den 8. mai 1797 bosittende under Qverum 64 år. 

Så til artikkelen over samme gården i tidsskrift nr. 2 1991. 
Som ane nr. 124 finner vi igjen Christopher Joensen og 
Christine Hansdatter. Det er bare det at nå er det feil 
Christine. Denne er fra øvre Skiager og opplysningene om 
henne er såvidt jeg kan se riktige, men hun var ikke gift med 
Christopher Joensen. Derimot så var hun gift med Gunmund 
Pedersen Val og det skjedde den 17. des. 1738 med Johannes 
Gryte og Ægedius Bondlie som forlovere. De fikk 3 barn: 
Ingebor dpt. 15/11-1744, Marthe dpt. 22/9-1748 og Berte dpt. 
9/4-1752. Gunmund Pedersen døde 19. des. 1754 og hun gifter 
seg for 2. gang (fortsatt med adresse Skiager) den 7. jan. 1756 
med soldat Ole Olsen. 

Med ham fikk hun ihvertfall 3 barn som jeg har funnet, 
uten at jeg lette noe særlig. De er Gudmund dpt. 16/5-1756, 
Marit dpt. 3/9-1758 og Margrete dpt. 5/12-1762. Kirsti Hans- 
datter øvre Skiaker døde 26/4-1796, 79 år. 

Kirsti Hansdatters foreldre faller da naturlig nok bort fra 
denne anerekka fra gården Rønningen. For de som har 
interesse for disse kan det opplyses at det står noenlunde 
utførlig om disse i Tomleboka side 51 til 62. 
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Mer om Rønningen i Land 

Av Bernt G. Bielke 

Rettelse til artikkelen om de første selveiere på gården 
Rønningen i Land. 

I tidsskrift nr. 2/1990 side 98. Ny tekst: 
Nr. 47 Christine Hansdatter Stensrud som var født på gården 
Stensrud og ble døpt 24/9-1733 ble gift første gang 6/1-1751 
med Christopher Joensen Kværum. Se nr. 124! I ekteskapet 
med Mathis Olsen Bondlie-eie hadde Christine Hansdatter 
disse barna: 
a. Christopher født på Nærløs-eie døpt 21/2-1762. 
b. Berthe døpt 27/1-1765 
c. Christine døpt 29/9-1768, gift 26/5-1795 med Anders 

Pedersen Engeliens-eie. Se nr. 23! 
d. Mathis døpt 29/9-1772. 
Ved dåpen til Christine er farens navn feilaktig angitt som 
Mads Olsen. Ved de andre dåpshandlinger navnet korrekt. 

Tidsskrift nr. 2/1991 side 134. Ny tekst: 
Nr. 125 Christine Hansdatter øvre Skiager rettes til: 
Nr. 47 Christine Hansdatter Stensrud døpt 24/9-1733. Den 
øvrige tekst beholdes med følgende tilførsel: Christine 
Hansdatter giftet seg igjen etter mannens død med nr. 46 
Mathis Olsen. 

Side 137, ny tekst: 
Nr. 250 Hans Andersen rettes til: 
Nr. 250 Se nr. 94 Hans Nielsen Stensrud 
Nr. 251 Ingeborg Nielsdatter rettes til: 
Nr. 251 Se nr. 95 Kari Christensdatter. 
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Jeg ble gjort oppmerksom på sammenblandingen av de to 
Christine Hansdøtre som levet samtidig, av Svein Arne 
Sandvik, Gjøvik. Jeg takker ham så meget for dette. For en 
som ikke er bosatt i distriktet er det en uvurderlig hjelp at 
folk fra distriktet leser det som blir skrevet kritisk! Jeg 
beklager feiltagelsen. 

Retting 

I tidsskrift nr. 1 for 1983 side 10 presenterte jeg ei slektsrekke 
som begynte med Hans Pedersen Berg og gikk fram til 
skøyteløperen Oscar Mathiesen gjennom 8 ledd. Dessverre har 
jeg vært uoppmerksom nok til å hoppe over ett ledd. Mellom 
ledd 2 og 3 skal derfor stå: 

3. Peder Danielsen Evenrud, ca. 1678-1771 g 1718 m Malene 
Jørgensdtr. Dalborgen, ca. 1696-1763. Disse ble foreldrene 
til: 

4. Hans Pedersen Evenrud, 1719-1800. Han får da nr. 4 i 
rekka, men er feilaktig oppført som nr. 3 tidligere. 
Beklager så meget, og sender en takk til Tormod Riise i 
Oslo som har gjort oppmerksom på feilen. 

Arne Amundgård 

Rettinger 

I tidsskrift nr. 4 for 1992 er et par nr. uteglemt. På side 281 
skal spørsmålet ha nr. 214, og spørsmålet på side 283 får 
dermed nummer 215. I innholdsfortegnelsen på side 248 har det 
også sneket seg inn noen feil i det "Merir im ei Valdresslekt" 
selvsagt skal være "Meir om ei Valdresslekt". Tilsvarende 
overskrift på side 269 er derimot heldigvis riktig. 
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Nye spørsmål 

Spørsmål nr. 216 

Jeg tillater meg om å be om å få tatt inn følgende spørsmål i 
tidsskriftet: 

1)  Hvem er anene til Kari (Karen) Kristiansdtr. på Toten født 
ca. 1758 død 1845 gm Knut Monsen (Mogensen) Øverli i 
Etnedal. Muligens hette moren Kari Johanna(e). Jeg håper at 
det er noen som kan hjelpe meg med dette. 

2)  Jeg søker også etter en som kalte seg Mogens Axselsen 
(Mons Axelsen) Haug gm Anne Olsdtr. S. Fønnhus. Denne 
Mogens dukker opp i Sør Aurdal og kommer over til Etnedal og 
døde her i 1776 60 år gammel. Etterslekt i Sør Aurdal og 
Etnedal. Er det noen som vet noe om denne Mogens Axelsen 
Haug født ca. 1716? - Angående aner fra Etnedal kan jeg 
muligens være til hjelp. 

Annlaug Klevgård, 2890 Etnedal 
Telefon 061-20089 
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Spørsmål nr. 217 

Min tippoldefar David Paulson Kallerustadeige på Toten var 
aldri gift med min tippoldemor, men de hadde 3 barn sammen. 
Jeg skulle gjerne visst noe mer om David Paulsons bakgrunn. 
Hans foreldre var Paul Mattson Presteseter og Helene Olsdtr. 
Bredlieige. David var født i 1820. Her stopper mine kunn- 
skaper. Jeg er derfor takknemlig for utfyllende opplysninger. 

Per Odd Smelhus, Postboks 43, 1476 Rasta 

Svar: Paul Madsen Presteseter er trolig identisk med Paul 
Madsen Dyrud-Eyet som mellom 1819 og 1823 fikk 3 barn 
utenfor ekteskap med Goro Andersdtr. Dyrud-Eie. Dette sann- 
synliggjør også at det her er snakk om Presteseter på Eina og ikke i 
Vestre Toten. I folketellinga for Kristians amt (Oppland) for 
1801 er det nevnt kun en Paul Madsen og han var 17 år og ugift 
skredder og bodde på Lagmannsparten i Totenvika i nåværende 
Østre Toten.) Han var sønn av Mads Paulsen Sulustad og Anne 
Olsdtr. Lagmannsparten, men i følge Totens bygdebok IV var 
hun for gammel til å være hans mor. Og det er vel også ikke 
særlig sannsynlig at dette er den Paul Madsen som er nevnt i 
spørsmålet, men dog allikevel? 

Med hilsen Arne Amundgård 

Spørsmål nr. 218 

Bottolf eller Bottel Olsen Huskop og Gunnhild Larsdtr. 
Kapperud var et annet tippoldeforeldrepar av meg. Disse 
bodde i Nordsinni i Nordre Land, Bottolf var født 1808 og 
Gunnhild 1806. Har noen av medlemmene kunnskaper om disse 
personene. Er takknemlig for svar. 

Per Odd Smelhus, Postboks 43, 1476 Rasta 
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Lagsnytt 

Fra Gjøvik/Toten-avdelingen 

Møterekka for våren 1993 ser slik ut: 

4. mars kåserer Jan Eilert Jaatun om Finneslekter fra 
Hurdal. 

1.    april kåserer Alf Gyland om Mustad i Vardal. 

6.  mai kåserer Svein Erik Ødegaard om "De seks søstre fra 
Vardal". 

Møtene er på torsdager kl. 18.30 og på Gjøvik bibliotek. 

På desembermøtet den 3/12 var det foredrag av Bjørn Bakke, 
Raufoss omkring slektsgransking m.v. i Amerika. Det store 
senteret for ættegransking der over ligger i Salt Lake City der 
mormonerne har bygd opp et imponerende arkiv over kirkebok- 
kopier fra hele verden. Det ble et interessant og greit 
foredrag. 

På møtet den 7. januar 1993 kåserte Fredrik Dyhren om sin 
tippoldemor Maria Pedersdatter Hveems opprinnelse. Hun var 
født utenfor ekteskap og det var nokså vanskelig å finne 
hennes foreldre. Men ved å bruke ulike kilder greidde man til 
sist å identifisere henne i slektssammenheng. Etterpå demon- 
strerte Arne Lunde og Bjørn Bakke et dataprogram beregnet 
for slektsforskning. 
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